

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРНОМА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ

№ 36 (9888) | Суббота, 18 февраля 1956 года. | Цена 20 коп.

XX СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Вечернее заседание 15 февраля

На вечернем заседании съезда, проходившем под председательством тов. Н. А. Мухитдинова, продолжилось обсуждение отчетных докладов Центрального Комитета КПСС и Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

Тов. И. П. Бойцов (Ставропольская парторганизация) в своем выступлении отметил, что отчетный доклад ЦК КПСС всесторонне освещает многогранную работу, проделанную советским народом под руководством партии после XIX съезда, вдохновляет трудящихся нашей страны на успешное осуществление величайших задач шестой пятилетки. Оратор выражает уверенность, что XX съезд полностью одобрит деятельность Центрального Комитета партии как в области внутренней, так и внешней политики.

Значительную часть своей речи оратор посвящает вопросам экономики Ставрополья. В крае получают развитие новые отрасли промышленности, в частности — нефтяная и газовая. Природный газ будет здесь использоваться как дешевое сырье для производства удобрений; его получат Москва и ряд других городов.

Большая работа проделана парторганизацией края по дальнейшему подъему сельского хозяйства. Тов. Бойцов рассказывает об успехах крупных многоотраслевых хозяйств, о развитии животноводства, в частности овцеводства, играющего важную роль в экономике края. Он подчеркивает, что внедрение достижений сельскохозяйственной науки и опыта передовиков позволило значительно поднять продуктивность скота. За пятилетие производство шерсти в крае увеличилось почти вдвое против 1955 года.

Слово предоставляется тов. Д. Т. Шепилову. (Речь тов. Д. Т. Шепилова публикуется в этом номере).

Тов. Л. И. Брежнев (Казахстанская парторганизация) отмечает, что три с лишним года, прошедшие после XIX съезда, были наполнены великой созидательной работой и ознаменованы событиями огромного исторического значения. Центральный Комитет высоко поднял знамя ленинизма и еще теснее сплотил вокруг него ряды нашей партии и народа. ЦК КПСС разработал крупнейшие мероприятия в области промышленности, сельского хозяйства и обеспечил успешное решение задач, стоящих перед страной.

Характеризуя развитие народного хозяйства республики, оратор основное внимание уделяет одному из крупнейших мероприятий в области сельского хозяйства — освоению целинных и залежных земель, получившему всеобщее одобрение и превратившемуся во всенародное дело. В Казахстане поднято 18 миллионов гектаров целины. Посевные площади благодаря этому составят в текущем году 27 миллионов гектаров, т. е. почти в три

раза больше, чем в 1953 году. Производство зерна возрастет в нынешнем году до 1.400 миллионов пудов, а скота хлеба — до 600 миллионов пудов.

Оратор говорит далее, что положение с развитием животноводства в Казахстане продолжает оставаться пока еще неудовлетворительным. Партийная организация республики работает сейчас над созданием прочной кормовой базы, так как недостаток кормов одна из главных причин, тормозящих развитие животноводства. Расширяется полевое кормовое хозяйство, увеличивается закладка силоса. Важное значение будет иметь обводнение и освоение огромных массивов летних и зимних пастбищ.

Тов. Брежнев высказывает критические замечания в адрес союзных министерств черной и цветной металлургии, не принявших необходимых мер к быстрому развитию в республике предприятий по добыче руд, содержащих ценные металлы.

Тов. А. М. Шольников (Воронежская партийная организация) посвятил свое выступление вопросам развития сельского хозяйства области. В марте прошлого года, говорит он, по решению Центрального Комитета партии в Воронеже было созвано совещание работников сельского хозяйства Центрально-Черноземной зоны, в работе которого принял участие Никита Сергеевич Хрущев. Это совещание помогло нам разобраться в недостатках нашего руководства сельским хозяйством, полнее вскрыть резервы и выработать практические меры по увеличению производства зерна, технических культур и продуктов животноводства.

Выполняя намеченные мероприятия, труженники сельского хозяйства области в минувшем году добились некоторых положительных результатов. Увеличились валовые сборы зерновых, сахарной свеклы, подсолнечника. В резком увеличении сборов зерна большую роль сыграла кукуруза, которой было засеяно 285 тысяч гектаров. Именно это дало возможность в прошлом сельскохозяйственном году в два с лишним раза увеличить валовую добычу молока, укрепить кормовую базу.

Рассмотрев все свои резервы, колхозы и совхозы области в нынешнем году решили удвоить по сравнению с прошлым годом сдачу и продажу мяса государству.

В заключение тов. Шольников поставил вопрос о необходимости расширения в области производственной базы по переработке мяса, молока и сахарной свеклы. На съезде выступил горячо встреченный делегатом член Политбюро Центрального Комитета Коммунистической партии Китая Чжу Дэ. Он передает съезду братский привет от имени девяти миллионов членов Коммунистической партии Китая и шестисотмиллионного населения своей страны.

Доклады и выступления на XX съезде КПСС, сказал он, ярко показывают выда-

ющиеся успехи, достигнутые Советским Союзом в строительстве коммунизма и в деле сохранения мира во всем мире. Китайский народ с чувством большой радости отмечает, что советский народ выполнил пятый пятилетний план досрочно — в течение 4 лет и 4 месяцев. Коммунистическая партия Советского Союза и Советское правительство своей мирной внешней политикой внесли огромный вклад в дело ослабления международной напряженности, в дело развития мирного сотрудничества между странами. Проект Директив по шестому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР раскрывает перед всем миром грандиозные перспективы строительства коммунизма в СССР. Китайский народ твердо уверен, что шестой пятилетний план будет советским народом не только досрочно выполнен, но и перевыполнен.

Тов. Чжу Дэ рассказывает о том, как Коммунистическая партия Китая и шестисотмиллионный китайский народ борются за строительство социализма в своей стране. Первый пятилетний план Китая, подчеркнул тов. Чжу Дэ, непременно будет досрочно выполнен и перевыполнен. Все это неслучайно и восторженно и бескорыстно помощи, которую оказывает Китаю Советский Союз.

В заключение тов. Чжу Дэ огласил приветствие Центрального Комитета Коммунистической партии Китая XX съезду КПСС, подписанное товарищем Мао Цзэ-дунем. Чем крепче Коммунистическая партия Советского Союза, чем больше побед одержано Советским Союзом во всех областях, тем больше проявляется необходимость Коммунистической партии Советского Союза, — говорится в приветствии. — КПСС была, остается и будет выдающимся примером для коммунистических партий всех стран мира, является первой «ударной бригадой» мирового революционного и рабочего движения. XX съезд Коммунистической партии Советского Союза внесет огромный творческий вклад в дело дальнейшего строительства коммунизма в СССР, в дело сохранения и укрепления мира во всем мире.

Заключительные строки приветствия, в которых провозглашены зрелищные в честь Коммунистической партии Советского Союза, ленинского Центрального Комитета КПСС, в честь вечной нерушимой дружбы народов Китая и СССР, в честь всепобеждающего коммунизма, делегаты и гости встречают бурными аплодисментами; все встают.

На этом вечернем заседании заканчивается.

(ТАСС.)

Утреннее заседание 16 февраля

На утреннем заседании 16 февраля председательствовал тов. А. И. Нирченко. Был заслушан доклад Председателя Мандатной комиссии тов. А. Б. Арстова. (Доклад тов. А. Б. Арстова будет опубликован в следующем номере).

Съезд единогласно утверждает доклад Мандатной комиссии.

Затем председательствующий представляет слово тов. Б. Беруту, тепло встреченному делегатами.

Тов. Берут горячо приветствует XX съезд КПСС от имени Польской объединенной рабочей партии, польского рабочего класса и польского народа. Он говорит о том, что с каждым годом крепнут узы совместной революционной борьбы, идейной общности, дружбы и братства, которыми неразрывно связаны с КПСС на протяжении свыше 50 лет польский рабочий класс и его партия.

Если мы сегодня, заявил тов. Берут, перед лицом XX съезда КПСС, перед лицом трудящихся всего мира можем говорить о наших достижениях и захватывающей перспективе дальнейшего развития народной Польши — патристическом росте ее промышленности и культуры, достигнутых во всех областях народного хозяйства, о быстром росте здравоохранения, просвещения и культурного строительства, повышении общего жизненного уровня, — то этим в большей мере обязаны вам, советские друзья и братья. Сво-

им примером героической борьбы, своими великими достижениями советский народ воодушевляет многомиллионные массы польских рабочих, крестьян и интеллигенцию на великое дело строительства социализма и укрепления всеобщего мира.

Далее тов. Берут сказал, что Коммунистическая партия Советского Союза показывает пример смелого, глубоко принципиального развития всеобъемлющей идеологии марксизма-ленинизма, является также для всех коммунистических и рабочих партий примером и образцом в практической партийной работе, имеющей целью еще сильнее укрепить повседневную связь с массами, еще глубже проникать в потребности и чувства народа, еще глубже осуществлять заботу о человеке, еще выше поднимать уровень партийного руководства борьбой трудящихся за построение социализма и за мир во всем мире.

Захватывающая программа деятельности Коммунистической партии Советского Союза, изложенная в докладе тов. Хрущева, вызовлет, сказал тов. Берут, новый большой подъем среди трудящихся нашей страны, будет содействовать дальнейшей активизации миролюбивых сил во всем мире. Мы глубоко уверены, что XX съезд будет могущим стимулом для дальнейшего расцвета Советского Союза и всех его социалистических наций, будет мощным стимулом для дальнейшего сплочения и единства всего нашего лагеря, для укреп-

ления солидарности всех народов, борющихся за мир, для дальнейшего роста сил прогресса и социализма.

Под бурные аплодисменты делегатов съезда тов. Берут провозгласил зрелищные в честь великого Советского Союза — олода мира и справедливости во всем мире, в честь Коммунистической партии Советского Союза — путеводной звезды трудящихся всего мира.

От Центрального Комитета Коммунистической партии Чехословакии съезд приветствует тов. А. Новотный, также тепло встреченный делегатами. Он передает народам Советского Союза пламенный братский привет чехословацкого народа и заверения в искренней дружбе.

XX съезд КПСС, говорит тов. Новотный, происходит в то время, когда Советский Союз и идущие вместе с ним страны демократического лагеря достигли серьезных успехов в борьбе за мир между народами, когда бессмертные идеи коммунизма победоносно прокладывают путь во всем мире.

Борьба советского народа, руководимого Коммунистической партией, за выполнение смелых планов своего экономического развития наша широкая отклик среди трудящихся масс Чехословакии. Огромные усилия советского народа, направленные на дальнейшее развитие тяжелой промышленности и на внедрение во всем народном хозяйстве передовой техники, усилия, с которыми он решает задачу существенного роста сельскохозяйственного производства, встречены с большим вниманием в нашей стране, ибо они показывают, как можно обеспечить развитие экономики и у нас и создать, таким образом, предпосылки для неуклонного повышения жизненного уровня народа.

Наш народ в настоящее время начинает выполнять свой второй пятилетний план. Постоянно растущая инициатива трудящихся и их решимость выполнять поставленные задачи является залогом того, что в течение следующего пятилетия народно-демократическая Чехословакия сделает следующий шаг в победе социализма.

Тов. Новотный говорит об огромном значении миролюбивой внешней политики Советского Союза, направленной на укрепление мира. Предложения Советского Союза находят широкую поддержку народов. Идея мирного сосуществования глубоко

прижилась в сознании всех народов и стала одним из важнейших факторов международных отношений.

Внешняя политика Советского Союза, подчеркивает оратор, пользуется большими симпатиями у народов всего мира, так как она соответствует их наиболее жизненным интересам.

Чехословацкий народ на опыте своей истории убедился в том, что означает для нас дружба и союз с Советским Союзом, и от всего сердца провозглашает: «С Советским Союзом — на вечные времена!». Мы гордимся тем, что бок о бок с Советским Союзом активно помогаем торжеству сил мира над темными силами войны.

Делегаты съезда бурными аплодисментами встречают заключительные слова тов. Новотного, провозгласившего славу великому советскому народу — строителю коммунизма, славу героической Коммунистической партии Советского Союза.

В прениях по отчетному докладу ЦК КПСС на утреннем заседании первым выступил тов. А. Н. Ларионов (Рязанская парторганизация).

С огромным подъемом, с чувством глубокого удовлетворения и патристической гордости восприняла наша партия, весь советский народ отчетный доклад Центрального Комитета партии XX съезда ЦК КПСС, — заявил он. — В докладе товарища Хрущева дан глубокий всесторонний анализ внутреннего и международного положения нашей страны, поставлены важнейшие задачи.

Далее оратор рассказал о работе, проделанной после сентябрьского Пленума ЦК КПСС Рязанской партийной организацией по подъему сельского хозяйства. Труженники села добились повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур, что позволило увеличить производство зерна, овощей, молока. В области расширено производство кукурузы, возросло поголовье продуктивного скота, окрепла экономика многих хозяйств. Следа примеру воронежцев, сказал оратор, рязанские колхозники решили в этом году удвоить производство мяса, картофеля, молока, овощей, выполнить за один год задания, предусмотренные проектом Директив XX съезда партии по шестой пятилетке.

Тов. Ларионов подчеркнул, что решающим условием выполнения этих важнейших обязательств является наличие замечательных кадров животноводов и опытных работников с людьми, которые накопили за последние время многие партийные организации области. Учитывая, что животноводство является решающей отраслью сельского хозяйства, около 14 тысяч девушек и юношей стали работать заводскими фермами, бригадами, доярками, телятниками, пастухами. На фермы колхозов пришло за два года около четырех тысяч коммунистов. В социалистическом соревновании, развернувшимся среди животноводов области, сейчас участвуют 25 тысяч человек.

Рязанская партийная организация, — заявил в заключение тов. Ларионов, — трудящиеся нашей области делают все для того, чтобы с честью выполнить принятые обязательства, внесут достойный вклад в дело строительства коммунизма в нашей стране.

Тов. С. Бабаев (Туркменская парторганизация) подчеркивает глубину анализа внешней и внутренней политики Советского Союза, который дан в отчетном докладе Центрального Комитета КПСС.

В докладе тов. Хрущева, говорит тов. Бабаев, совершенно правильно были вскрыты и проанализированы недостатки в работе партийных организаций по руководству промышленностью, сельским хозяйством и культурным строительством.

Вечернее заседание съезда прошло под председательством тов. Н. С. Паголичева.

Первым выступил в прениях тов. В. П. Мжавадзе (Грузинская парторганизация). Весь советский народ, коммунисты и беспартийные, люди труда и науки, говорит он, от всего сердца одобряют и своими трудовыми делами активно поддерживают политику Коммунистической партии. Они твердо уверены в том, что наш Центральный Комитет и впрямь так же мудро и расчетливо, смело, настойчиво и уверенно поведет наш народ на успешное выполнение программы коммунистического строительства в нашей стране. Союз XX съезда партии вызвал политический и трудовой подъем грузинского народа. В проекте Директив по шестому пятилетнему плану трудящиеся Грузии видят новое яркое проявление заботы партии о расцвете экономики и культуры всех национальных республик Советского Союза.

Тов. Мжавадзе рассказывает об успехах трудящихся Грузии. Так, например, за минувшие пятьлетие объем валовой продукции в Грузии вырос на 73 процента, введено в эксплуатацию более 100 промышленных предприятий. Партийные организации республики, однако, не всегда достаточно глубоко, конкретно и оперативно руководят промышленными предприятиями, колхозами, МТС и совхозами. Отмеченные в докладе тов. Хрущева существенные недостатки в идеологической работе имеют место также и в партийной организации Грузии.

Эти недостатки имеются и в работе туркменской партийной организации. На прошедших недавно районных, городских, областных конференциях, на съезде Коммунистической партии Туркменистана делегаты республики еще недостаточно конкретно руководят хозяйством. Этим в значительной мере объясняется, что до сих пор слабо внедряются достижения науки и передового опыта, часть предприятий в минувшем году не справилась с планом, не выполнен в 1955 году государственный план заготовки хлопка.

Перед Туркменией поставлена задача увеличить в 1956 году производство хлопка по сравнению с 1955 годом на 45 процентов. Партийная организация республики примет все меры к тому, чтобы с честью выполнить эту задачу. Республика располагает большими возможностями для увеличения добычи нефти. В шестой пятилетке целесообразно увеличить ее добычу в 1,6 раза, вместо предусмотренного в проекте Директив по новому пятилетнему плану увеличения в 1,3 раза.

Следующим выступает тов. И. В. Капитонов (Московская парторганизация). Центральный Комитет КПСС, говорит он, обеспечил еще большее укрепление партийных организаций, повышение активности, инициативы широких партийных масс, знакомил коммунистов с важнейшими решениями партии и правительства, держал их в курсе вопросов, которые решала наша партия, весь советский народ. Коммунисты чувствовали и понимали, что к ним обращается, с ними советуется наш ЦК. Это вызвало живой интерес и вдохновляло членов и кандидатов партии на успешное осуществление поставленных задач. На материалах Пленума ЦК, постановлений партии и правительства воспитывалась вся наша партия.

Дальнейшее расширение связей с массами, повышение активности коммунистов способствовали достижению положительных результатов в хозяйственно-культурном строительстве. Промышленность Москвы и области выполняла досрочно задания шестой пятилетки. Это дало возможность народному хозяйству получить сверхплановую продукцию на 28 миллиардов рублей. Объем производства увеличился по сравнению с 1950 годом на 80 процентов, производительность труда возросла на 49 процентов.

Для того, чтобы промышленность и впрямь развивалась высокими темпами, говорит тов. Капитонов, необходимо усилить решение ряда коренных вопросов. Он отмечает, в частности, что министерства электротехнической, автомобильной, станкостроительной и инструментальной промышленности мало занимаются специализацией и кооперированием предприятий и оснащением их новой техникой. Недостаточные меры принимаются для модернизации станочного парка.

Тов. Капитонов отмечает некоторые положительные результаты в развитии сельского хозяйства области, останавливается на вопросах экономики производства. Сейчас вскрываются огромные резервы повышения производительности труда и снижения себестоимости сельскохозяйственной продукции.

Далее тов. Капитонов говорит о серьезном отставании экономической науки, о бедности ее теоретических разработок, об отрыве ее от практики коммунистического строительства. Он указывает также на серьезные недостатки в работе Всесоюзного научно-исследовательского института животноводства и Института экономики Академии наук СССР.

Выступление тов. И. Г. Пынина (Алтайская парторганизация) было посвяще-

но вопросам развития сельского хозяйства. Оратор отметил, что большая заслуга Центрального Комитета партии состоит в том, что он во-время и с ленинской принципиальностью вскрыл серьезные недостатки и ошибки в руководстве сельским хозяйством. Действительность партийных организаций была направлена на более рациональное ведение сельскохозяйственного производства; давались четкие и правильные указания для решения вопросов развития сельского хозяйства.

Поставленный Центральным Комитетом партии вопрос об освоении целинных и залежных земель как меры, обеспечивающей быстрый подъем сельскохозяйственного производства, нашел горячую поддержку во всей стране.

Тов. Пынин подчеркивает, что всего за два года в колхозах и совхозах Алтайского края за счет освоения целинных и залежных земель посеяны площади в размере 3 миллиона 200 тысяч гектаров, а производство зерна увеличилось в 3 раза.

Оратор указывает, что резервы Алтайского края по увеличению производства зерна не исчерпаны. Эти резервы заключаются прежде всего в значительном расширении посевов кукурузы, радикально решающей проблемы животноводства, в более широком внедрении методов агротехники, предложеиях Т. С. Мальцевых.

Тов. Пынин вносит ряд предложений, касающихся производства сельскохозяйственных машин и удобрений из местного сырья.

Слово предоставляется тов. М. А. Сулову. (Речь тов. М. А. Сулова будет опубликована в следующем номере).

Тов. А. П. Кириленко (Свердловская парторганизация) говорит о том, что в отчетном докладе ЦК КПСС дан глубокий марксистско-ленинский анализ деятельности нашей партии, ее огромной организаторской и политической работы по превращению в жизнь решений XIX съезда партии.

Крупные успехи, достигнутые советской страной на пути постепенного перехода от социализма к коммунизму, величие предстоящих задач наполняют сердца советских людей гордостью за свою могучую Родину, за великую и мудрую партию — вдохновителя и организатора всех наших побед.

Никогда еще наша Родина не была столь могучей, полной жизненных сил, как сегодня, никогда столь ярко не проявлялась роль нашей страны как ударной бригады мирового революционного движения. Все успехи Советского Союза — результат мудрого руководства Коммунистической партии.

Тов. Кириленко иллюстрирует достижения Советского Союза примерами, характеризующими успехи промышленности Свердловской области. В 1955 году, например, здесь было выплавлено чугуна и стали больше, чем производилось во всей стране к началу первой пятилетки.

Оратор констатирует также недостатки в работе промышленных предприятий области. Но вине планирующих органов и Министерства черной металлургии СССР не решен ряд вопросов, связанных с реконструкцией некоторых металлургических предприятий.

Далее оратор сказал, что предложение тов. Кириленко о социалистическом соревновании между республиками и областями заслуживает серьезного внимания. Такое соревнование следовало бы организовать, и оно, безусловно, имело бы большое значение в борьбе советского народа за осуществление грандиозных задач дальнейшего развития народного хозяйства страны.

(ТАСС.)

Вечернее заседание 16 февраля

Коммунисты, трудящиеся Грузии, заявили тов. Мжавадзе, готовы выполнить все задания Коммунистической партии, отдав все свои силы, знания и энергию на борьбу за полную победу коммунизма в нашей стране.

Слово предоставляется первому секретарю Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии тов. В. Ульбрихту. Делегаты встречают его дружными аплодисментами. Он говорит:

— Дорогие товарищи, дорогие друзья! Центральный Комитет Социалистической единой партии Германии от имени немецкого рабочего класса и всех патристических сил передает XX съезду сердечный, братский, боевой привет!

Успехи народов Советского Союза и замечательные перспективы роста лагеря социалистических и демократических государств являются для Социалистической единой партии Германии, всех миролюбивых и прогрессивных людей стимулом в их борьбе. Население Германской Демократической Республики и миролюбивые силы всей Германии благодарны Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза и Советскому правительству за проявленную ими инициативу, направленную на смягчение международной напряженности.

Тов. Ульбрихт рассказывает об успехах рабочего класса, трудящегося крестьянства и интеллигенции Германской Демократической Республики в строительстве своего нового народного государства. В первой пятилетке (1951—1955 гг.) благодаря инициативе трудящихся выпуск про-

мышленной продукции увеличился вдвое по сравнению с довоенным временем (1936 г.). Сельскохозяйственное производство за эти годы возросло на 144 процента.

Далее тов. Ульбрихт подчеркивает важность обмена опытом между государствами социалистического лагеря, взаимной помощи и сотрудничества в области экономики.

Тов. Ульбрихт заканчивает свою речь словами из приветствия Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии XX съезду КПСС:

«Тесная и нерушимая германско-советская дружба является для нашего народа залогом решения жизненных вопросов германской нации. Приветствуя XX съезд КПСС, Социалистическая единая партия Германии сердечно благодарит Коммунистическую партию Советского Союза, Советское правительство и советский народ за постоянную бескорыстную помощь. Мы желаем от всего сердца народам Советского Союза дальнейших побед в деле строительства коммунизма.»

В зале раздаются бурные аплодисменты, когда тов. Ульбрихт провозглашает зрелищные в честь нерушимой дружбы между немецким народом и народами Коммунистического Союза, в честь боевой солидарности всех марксистско-ленинских партий во главе с Коммунистической партией Советского Союза.

Затем с речью выступил тов. А. И. Мильянов. (Речь тов. А. И. Мильянова будет опубликована в следующем номере).

(Окончание на 2-й стр.)

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

На заседании Президиума Верховного Совета СССР Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. П. Тарасов вручил орден Ленина, медаль «Золотая Звезда» и грамоту Героя Советского Союза Председателю Президиума Верховного Совета СССР К. Е. Ворошилову, награжденному за выдающиеся заслуги в защите Советского государства.

Члены Президиума Верховного Совета СССР тепло поздравили К. Е. Ворошилова с высокой наградой и пожелали ему доброго здоровья и дальнейших успехов в государственной и партийной деятельности на благо советского народа.

Принимая орден Ленина и знаки отличия Героя Советского Союза, К. Е. Ворошилов выразил благодарность партии и правительству за высокую награду и заверил, что он отдаст все свои силы великому делу строительства коммунизма в нашей стране. (ТАСС.)

XX СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(Окончание).

Тов. Б. Гафуров (Таджикская парторганизация) говорит о том, что в XX съезде Коммунистической партии пришла еще более сплоченной вокруг своего Центрального Комитета.

Мы горячо приветствуем, заявляет оратор, высокую принципиальность Центрального Комитета в деле защиты теории марксизма-ленинизма от всяких извращений. Мы единодушно одобряем усиление требовательности ЦК к работе партийных и советских организаций областей, краев и республик. Мы с огромным удовлетворением отмечаем, что последовательное соблюдение коллегиальности в руководстве, усиление повседневного внимания к местным партийным органам, разработка

Центральным Комитетом крупнейших вопросов развития народного хозяйства уже дают свои плоды.

Одной из величайших заслуг нашей партии является блестящее разрешение национального вопроса, благодаря которому все наши национальные республики стали богатыми республиками с неуловимо развивающимися промышленностью, сельским хозяйством и культурой. В расцвете национальных республик большую роль сыграл великий русский народ. Все народы нашей страны будут вечно благодарны русскому народу за его помощь.

Далее тов. Гафуров говорит о необходимости улучшить идеологическую работу. Он указывает на оторванность пропаганды от практической жизни, критикует писателей за то, что они не раскрывают

в своих произведениях величие дел советских людей.
Оратор рассказывает о работе партийной организации Таджикистана. Пройдяший в республике съезд компартии поручил делегатам заверить XX съезд КПСС, что коммунисты Таджикистана добьются в шестой пятилетке дальнейшего мощного развития хозяйства и культуры. Сейчас в республике развернулось соревнование за получение в 1960 году в среднем 40 центнеров хлопка с гектара. Посевная площадь под хлопчатником в 1960 году будет увеличена примерно на 80 процентов, а валовой сбор хлопка-сырца доведен до 1 миллиона тонн.

(ТАСС).

Речь тов. А. И. Кириченко

Товарищи! В отчете Центрального Комитета КПСС дан глубокий марксистско-ленинский анализ внутреннего и международного положения Советского Союза, подведены итоги крупных исторических побед, завоеванных советским народом под руководством Коммунистической партии и ее ленинского Центрального Комитета.

Отчет Центрального Комитета проинструктирует глубокой теоретической содержанием, в нем найдены научное обоснование важнейшие вопросы коммунистического строительства в современных исторических условиях, своевременно оценена деятельность Центрального Комитета, вскрыты недостатки в нашей работе и указаны пути их устранения.

В отчетном докладе ЦК КПСС товарищ Н. С. Хрущев осветил все основные стороны жизни и развития Советского государства, развернул программу дальнейшей борьбы за победу коммунизма в нашей стране — действительно грандиозную, действительно величественную.

Вникая в итоги работы, проделанной нашей партией, советский народ видит и повседневное убеждается, что Коммунистическая партия во главе с Центральным Комитетом неустанно ведет нашу Отчизну по ленинскому пути, выдвигает в осуществление программы строительства коммунизма всю свою революционную энергию, волю, организаторский талант.

Основатель Коммунистической партии и Советского государства Владимир Ильич Ленин указывал, что в конечном счете успехи хозяйственного строительства Советского Союза определяются исход нашей борьбы за коммунизм. «На это поприще», — говорил Ильич, — борьба перенесена во всемирном масштабе. Религия мы эту задачу — и тогда мы выигрывали и международном масштабе наверняка и окончательно. Поэтому вопросы хозяйственного строительства приобретают для нас значение совершенно исключительное».

Период после XIX съезда именно примечательных постановлений и последовательным выполнением грандиозных хозяйственных задач, задач коммунистического строительства.

В успешном решении этих задач огромные значения имели известные решения Центрального Комитета нашей партии в области промышленности, сельского хозяйства, строительства и других отраслей народного хозяйства.

В отчетном докладе показаны замечательные успехи нашей страны в области дальнейшего подъема социалистической экономики и культуры. Если же говорить о сельском хозяйстве, то особенно заслуживает быть отмеченным то, что впервые с большой пользой начали служить нашему народу десятки миллионов гектаров целинных и залежных земель, и то, что за два-три последние года сделан огромный шаг вперед в увеличении производства зерна, мяса, молока, масла и других продуктов сельского хозяйства.

Отчетный период характеризуется также дальнейшим подъемом идеологической работы нашей партии. Центральный Комитет вел и ведет неустанную борьбу за чистоту марксистско-ленинской теории, за укрепление позиций социалистической идеологии, неустанно заботится об идейном воспитании коммунистов и всех трудящихся.

Опираясь в своей работе на великое наследие марксизма-ленинизма, учитывая новые данные науки и практики, новые исторические условия, опыт, который накоплен нашей партией и братскими коммунистическими партиями всех стран, Центральный Комитет развивает и обогащает марксистско-ленинскую теорию, смело и твердо ставят и решают самые сложные внутренние и международные проблемы.

Если в этом смысле обратиться к отчетному докладу ЦК, то творческие и проницательные марксистско-ленинские находки свое яркое выражение в дальнейшей глубокой теоретической разработке жизненно-важных вопросов мирового социализма — возможности предотвращения мировой войны в современную эпоху, о формах перехода различных стран в социализм и ряда других, имеющих исключительное значение для мирового рабочего и коммунистического движения.

В арсенал творческого марксизма-ленинизма войдут положения отчетного доклада Центрального Комитета XX съезду партии, решения съезда, постановления январского, июльского и других пленумов ЦК, как образец глубокого теоретического обобщения вопросов практики коммунистического строительства, как программные документы большой теоретической и экономической важности.

За период между XIX и XX съездами КПСС еще более тесным стало единение партии и народа, еще более окрепли такие чудесные силы нашей Родины, как союз рабочего класса и крестьянства, великая дружба советских народов, еще более упрочилась социалистическая система хозяйства, повысилась материальный и культурный уровень жизни людей.

Постоянно укрепляя свои связи с массами, наша партия точно выражает то,

что сознает, чего желает и к чему стремится советский народ. Новым выражением воли советского народа, его коренных интересов и стремлений является проект Директивы по шестому пятилетнему плану. Эта историческая программа обеспечивает дальнейший бурный подъем экономики и культуры советской страны, всех ее национальных республик.

Товарищи! Все мы видим и с огромным удовлетворением отмечаем, что за последние годы наша партия еще больше укрепила единство своих рядов, повысила свою бдительность в борьбе за генеральную линию, видим, как твердо и последовательно проводится в жизнь принципы партийного руководства, выработанные Лениным.

Центральный Комитет в своей многогранной деятельности неустанно осуществлял принципы коллективного руководства. Это давало силу нашему Центральному Комитету правильно и своевременно определять самые насущные злободневные задачи и сосредоточивать на них усилия партии и народа.

Возросла организаторская роль ЦК. Центральный Комитет настойчиво подкреплял выработанную политическую линию упорной и кропотливой организаторской работой. Надо, товарищи, прямо сказать, что повышение уровня организаторской работы во всех звеньях нашей партии, советских и хозяйственных органов было одним из главных рычагов в деятельности ЦК при решении основных вопросов.

Центральный Комитет проявил также большую активность и энергию в борьбе за торжество ленинских принципов внешней политики нашей партии. Многие очень важные вопросы внешней политики нашли блестящее решение. И именно в виду ликвидации ненормальных, неадекватных отношений между Советским Союзом и Югославией, а также ряд других известных вопросов.

Яркой страницей в дело укрепления мира и международного сотрудничества войдет поездка представителей великого советского народа в Индию, Бирму и Афганистан. Ни одна историческая эпоха до нас не знает примеров, чтобы государственные деятели так откровенно говорили с сотнями тысяч и с десятками миллионов людей о проблемах, имеющих огромное значение для судеб прогрессивного человечества, как это делали в Индии, Бирме и Афганистане товарищи Н. С. Хрущев и Н. А. Булганин. (Аплодисменты).

В сложных условиях международной обстановки за небольшой промежуток времени наша Партия и Правительство внесли огромный вклад в дело укрепления мира и международного сотрудничества, в дело дальнейшего упрочения могущества социалистического лагеря во главе с Советским Союзом и Китайской Народной Республикой.

Коммунизм встал в порядок для всего человечества. Социализм побеждает в одной стране за другой. События пророческие слова Ленина о том, что все нации придут к социализму, а капитализм погибнет и удержат его от гибели не может никакая сила.

Товарищи, украинский народ, Коммунистическая партия Украины, еще теснее сплели свои ряды вокруг Центрального Комитета КПСС, верные идеям марксизма-ленинизма, с чувством высокой патриотической гордости за свою Родину и большой благодарности Коммунистической партии за великие социалистические преобразования встретили XX съезд КПСС. Трудящиеся Советской Украины приняли в съезде партии с новыми успехами во всех отраслях хозяйственного и культурного строительства.

Успехи, достигнутые Коммунистической партией Украины и украинским народом за последние годы, известны, поэтому я хочу остановиться только на некоторых сторонах экономического и культурного развития Украинской ССР.

Располагая крупными промышленными, сырьевыми и энергетическими ресурсами, Украина занимает большое место в экономике Советского Союза. В настоящее время Украина дает 32 процента союзной добычи угля, почти половину чугуна, 37 процентов стали и проката, почти 60 процентов железной руды, свыше четверти союзного производства машин.

Шахтеры Донбасса добывают сейчас угля в пять с лишним раз больше, чем добывали в 1913 году. За этот же период производство чугуна увеличилось почти в шесть раз, а стали и проката — больше чем в шесть раз. Широкого развития достигла в республике машиностроительная и металлообрабатывающая промышленность; продукция этих отраслей промышленности, вместе взятых, возросла против довоенного уровня в 96 раз.

Намеченный пятим пятилетним планом уровень промышленного производства Украинской ССР выполнен досрочно — за 4 года.

За годы прошедшей пятилетки введено в действие 142 угольных шахты, 37 доменных и мартеновских печей, 18 прокатных и трубных станов, 7 машинострои-

тельных заводов, ряд крупных электростанций и много других предприятий.

На Украине создана крупная энергетическая база. Сейчас в республике вырабатывается электроэнергия в 1,5 раз больше, чем вырабатывалось в 1913 году во всей царской России.

Успехи в развитии тяжелой индустрии создали условия для дальнейшего подъема легкой и пищевой промышленности.

Все больше расширяется на Украине промышленное, жилищное и социальное культурное строительство. Большую роль в улучшении строительного дела сыграли известные постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР. Товарищ Н. С. Хрущев говорил в докладе о том, что строительство должно вестись экономно, без изливств. Хочу привести один пример к этому. У нас на Украине только при пересмотре части проектной документации на объекты строительства выявлены и устранены излишества, выраженные в различных завышениях и иных урпащениях, на сумму 1,6 миллиарда рублей. На эти средства можно построить по типовым проектам примерно 450 школ или свыше 1 миллиона квадратных метров жилой площади.

Большой эффект дал укрупнение строительных организаций.

Претворяя в жизнь задания январского Пленума ЦК КПСС и другие известные решения Партии и Правительства, колхозники, механизаторы, работники совхозов Украины резко увеличили производство важнейших сельскохозяйственных продуктов. В прошлом году в республике перевыполнены планы производства зерна, подсолнечника, овощей и других культур.

Кукуруза, премушества которой теперь общезвестны, стала на Украине одной из ведущих зерновых культур. Благодаря значительному расширению ее площади намного увеличился валовой сбор зерна в республике и запасы кормов для животноводства.

Лучше чем когда-либо колхозы и совхозы Украины справились с производством сахарной свеклы. В среднем с каждого гектара наложено по 202 центнера. Это значит, что с каждого гектара свеклы будет выработано по 156 пудов сахара. А площадь свеклы в республике в прошлом году составляла 1 миллион 92 тысячи гектаров.

На Украине намечается дальнейшее расширение площадей посевов кукурузы и сахарной свеклы.

Увеличение валовых сборов зерна дало возможность колхозам и совхозам Украины не только выполнить, но и значительно перевыполнить государственные планы хлебозаготовок. Украина дала сверх плана более 160 миллионов пудов хлеба, одной пшеницы одно государство 396 миллионов пудов. Значительно перевыполнили также планы сдачи государству подсолнечника, льна, ячменя, фруктов, овощей, эфиромасличных и других культур.

Достигнуты первые заметные успехи в преодолении отставания животноводства и повышения его продуктивности. Колхозы и совхозы в 1955 году перевыполнили план заготовок и закупок молока, мяса, шерсти, яиц. Сдачу государству этих продуктов больше, чем в прошлые годы.

Повысилась натуральная и денежная оплата труда работников.

В результате быстрого развития производственных сил республики неустанно повышается материальное благосостояние и культурный уровень всего украинского народа. Народ живет все лучше и лучше.

В общеобразовательных школах, средних и специальных учебных заведениях и вузах республики учится сейчас около 7 миллионов человек. В настоящее время на Украине на каждые 10 тысяч человек населения только в вузах и техникумах обучается 180 человек, то есть больше, чем в любой капиталистической стране.

Огромным завоеванием культурной революции является создание многочисленных кадров народной интеллигенции. Успешно развиваются украинская советская литература и искусство.

Такой Украина стала в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции. утверждения власти рабочих и крестьян, благодаря тому, что она является свободным, суверенным государством, живет в союзе и дружбе с братскими народами всех советских социалистических республик, в результате торжества в нашей стране ленинской национальной политики Коммунистической партии.

Товарищ Н. С. Хрущев в отчетном докладе сказал, что наша партия сделала и будет делать все для того, чтобы росла и развивалась национальная экономика всех союзных республик, чтобы еще больше расцветала их культура — национальная по форме, социалистическая по содержанию.

В своем соавдательном труде украинский народ последовательно опирается на огромную помощь Центрального Комитета КПСС и Советского правительства.

тельству — в 1921 году, о том, что рабочие и трудящиеся крестьяне Украины проучат «Украинскую республику, вопреки всем препятствиям и козням врагов».

Хозяйственный, политический и культурный расцвет Украины отражает великие идеи партии о дружбе народов. Почти четыре десятилетия назад в письме украинским рабочим и крестьянам Ленин завещал коммунистам и всем трудящимся России и Украины жить в теснейшей дружбе «... и показать трудящимся всего мира пример действительно прочного союза рабочих и крестьян разных наций...».

(Т. 30, стр. 273). Коммунисты, все трудящиеся Украины, так же как и Российской Федерации, как и все народы нашей страны, свято выполняют этот ленинский завет. Дружба между народами СССР крепка, как гранитная скала, и является достойным примером для трудящихся всего мира. (Аплодисменты).

Конечно, не всем по интуитиву братский союз и тесная дружба украинского народа со всеми советскими народами, бурное развитие экономики и культуры Советской Украины. Я имею в виду в первую очередь неурод украинского народа за границей. Они никак не могут примириться с тем, что Советская Украина стала недостаточной для грабежа империалистических захватчиков и их наймитов — украинских буржуазных националистов, которые, спасаясь от народного гнева, нашли пристанище в некоторых капиталистических странах.

Сравнительно недавно в Нью-Йорке вышла полная лжи, клеветы и диких измышлений брошюшка «Украина XX столетия». В ней говорится, что промышленность Украины в 1951 году едва достигла уровня 1912 года и вырабатывает только полуфабрикаты, а Днепротас же является для Украины лишь пропагандистским символом, так как все вырабатываемая Днепротасом электроэнергия передается в Москву. (Оживление в зале).

Автором этого словоблудия является старый американский разведчик, специалист по клеветам на Советский Союз, профессор Колумбийского университета некий Кларенс Меннинг. Как видите, в пылу вражды даже построил от Днепротаса на Москву линию аэропередачи, которой в природе, как известно, не существует. Безусловно, сам по себе этот фальсификатор не заслуживает внимания, но его правды нам не жаль. Свинея петля соловьем не может. (Смех, аплодисменты). Но почему он так злобно лает на украинский народ? Оказывается, для того, чтобы выполнить заказы своих хозяев. В конце своей фальшивки он призывает западных партнеров американского империализма оторвать Украину от Советского Союза.

Как говорится в украинской поговорке — «Вольно пусти заять и на луно, она от этого не помереть». (Смех). Украинский народ хорошо знает, что только под знаменем Советской власти он обрел свободу и независимость и что в семье советских республик он непобедим, ему не страшны никакие происки врагов.

Трудящиеся Украины также хорошо знают, что в ближайшем будущем народное хозяйство, наука и культура Украины поднимутся на еще более высокую ступень. Это будущее они отчетливо видят в планах шестой пятилетки, в великих планах построения коммунизма в нашей стране.

В нынешней пятилетке получат дальнейшее мощное развитие производственные силы Украинской ССР. Значительно возрастет добыча угля, выплавка чугуна, стали, производство проката, машин и другой продукции тяжелой индустрии. В течение пятилетки республика обогатится новыми крупными предприятиями тяжелой, легкой и пищевой промышленности, новыми электростанциями. Валовой сбор зерна на Украине в 1960 году будет доведен до 2,1 миллиарда пудов. Резко возрастет производство сахарной свеклы, овощей, картофеля и других продуктов сельского хозяйства.

Особенно большие задачи стоят перед нашей республикой по увеличению производства мяса и молока. В отчетном докладе ЦК КПСС товарищ Н. С. Хрущев подчеркнул, что задача дальнейшего развития животноводства и увеличения производства и заготовок животноводческих продуктов является одной из самых трудных и в то же время наиболее неотложных задач, вставших перед партией в последнее время.

Хочу несколько подробнее остановиться на том, как решается этот вопрос на Украине. Колхозы и совхозы республики, разработавшие под руководством партийной организации мероприятия по выполнению постановлений январского Пленума ЦК КПСС, учли свои возможности, имеющиеся резервы и решили выполнить предусмотренный Пленумом для республики на 1960 год размер производства животноводческой продукции на 2—3 года раньше срока, а именно: по производству молока и свинины — уже в 1957 году, а по остальным видам животноводческой продукции — в 1958 году. Эти задания рабочие и крестьяне, благодаря тому, что она является свободным, суверенным государством, живет в союзе и дружбе с братскими народами всех советских социалистических республик, в результате торжества в нашей стране ленинской национальной политики Коммунистической партии.

Если в целом по стране намечено к концу пятилетки увеличить производство мяса в два раза, то колхозы и совхозы Украины уже в текущем 1956 году по сравнению с прошлым годом удвоят производство мяса, а производство свинины будет увеличено в три раза. (Аплодисменты).

К концу же пятилетки производство мяса по сравнению с 1955 годом в колхозах и совхозах республики возрастет в 3,1 раза, а свинины — в 4,4 раза, в том числе в колхозах — почти в 6 раз.

Такого резкого и быстрого увеличения производства мяса можно достигнуть, как указывал товарищ Н. С. Хрущев в отчетном докладе, только путем развития свиноводства. И это верно, так как эта от-

расль животноводства является наиболее скороспелой.

Если в прошлом колхозы и совхозы республики откармливали примерно по 2 миллиона свиней в год, то уже в нынешнем 1956 году колхозы, совхозы и другие государственные хозяйства откормят около 8 миллионов свиней.

Но для этого у нас не хватает необходимого количества поголовья. Поэтому в 1956 году, кроме одного миллиона основных свиноматок, будет использовано не менее 700 тысяч разовых свиноматок, что даст возможность получить 14 миллионов поросят. Причем, внедряя зимовосенние туровые опоросы свиноматок, колхозы и совхозы республики получат в первом полугодии не менее 70 процентов приплода, который будет выращен на дешевых летних кормах, а после сбора урожая откормлен и сдан государству.

Во многих колхозах и совхозах в настоящее время не хватает помещений для откорма свиней. В связи с этим уже сейчас в республике широко развернуто строительство свиноматочных полуоткрытого типа, с откормочными площадками. Это позволит организовать откорм в больших размерах и значительно удешевит производство свинины.

Во всех колхозах, совхозах и подсобных хозяйствах разработаны мероприятия, обеспечивающие безусловное выполнение этих планов, а также разработаны месячные планы постановки на откорм, снятия с откорма свиноголовья и сдачи мяса государству.

Наряду с увеличением производства свинины будет улучшено докармливание, нагул и откорм крупного рогатого скота, овец, а также выращивание птицы на мясо, в том числе водоплавающей. В шестой пятилетке в колхозах и совхозах республики намечено построить большое количество механизированных птицеферм и птицефабрик с клеточным содержанием птицы. Строительство этих ферм и фабрик широко развернулось; уже в текущем году будет построено более 200 таких ферм и фабрик.

Партийные организации Украины, советские и сельскохозяйственные органы в колхозах, МТС и совхозах ведут большую работу по дальнейшему значительному увеличению производства молока. План ладья молока в 1955 году перевыполнен. Средний удой на корову в колхозах республики по сравнению с 1954 годом увеличился на 217 килограммов, а общее производство молока возросло на 919 тысяч тонн, или на 38 процентов. В 1956 году намечено дальнейшее увеличение производства молока. В колхозах будет получено молока в 1,5 раза больше, чем в прошлом году. В этом деле уже достигнуты первые результаты. За прошедшие четыре месяца нового хозяйственного года валовой ладья молока в колхозах республики по сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился вдове, а удой на фуражную корову в среднем увеличился на 158 килограммов. За этот период на каждые 100 гектаров сельскохозяйственных угодий наложено в колхозах республики по 22,5 центнера молока.

Как известно, в увеличении производства мяса и молока решающее значение имеют корма. Поэтому колхозы и совхозы республики в 1956 году намечают еще расширить посевы кукурузы примерно на 1 миллион гектаров с тем, чтобы довести посевы ее до 7 с лишним миллионов гектаров. Намечаются и другие мероприятия по производству кормов.

Обуждая проект Директив, XIX съезд Компартии Украины, собрания колхозников, работников МТС и совхозов, партийного актива, а также республиканское совещание передовиков сельского хозяйства выразили единодушное стремление — досрочно выполнить эти планы производства мяса и молока.

Для этого колхозы и совхозы республики пересматривают ранее составленные планы производства животноводческой продукции, выявляют дополнительные резервы и возможности, переклещивают договоры на социалистическое соревнование. Наши замечательные труженики — животноводы с энтузиазмом взялись за увеличение производства мяса и молока. У нас, как, видимо, и в других республиках, за увеличение производства хлеба, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов соревнуются между собой все области, районы, колхозы, МТС и совхозы.

Между прочим, мне хотелось бы обратить внимание на то, почему у нас не соревнуются между собой республики, а если некоторые и соревнуются, то негласно. Очень многие колхозники, работники совхозов и МТС Украины высказывали пожелания, чтобы организовали соревнование между республиками.

Хрущев. А с кем бы вы хотели соревноваться?

Кириченко. Отвечая — Украина могла бы соревноваться с Российской Федерацией, как самые крупные республики. (Аплодисменты). А чего же? Мы могли бы в первую очередь, как мне кажется, соревноваться за получение наибольшего выхода животноводческой продукции на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий, в частности молока. Как известно, условия для резкого увеличения производства молока в областях РСФСР очень хорошие!

Хрущев. Правильно.

Кириченко. По производству мяса РСФСР трудно будет соревноваться с УССР, так как у нас лучшая кормовая база.

Хорошо, чтобы соревновались между собой области разных республик. Я думаю, что страна от этого только бы выиграла. В соревновании могли бы включиться и другие республики. Это в значительной степени способствовало бы успешному выполнению больших задач, намеченных в новой пятилетке.

Хрущев. Правильно.

Кириченко. Товарищи! Перед Коммунистической партией и Советским государством стоят грандиозные задачи. Для успешного решения этих задач нам необходимо использовать все резервы, поднять всех трудящихся, весь наш народ, развернуть массовое социалистическое сорев-

нование. Значение соревнования трудно переоценить. В соревновании Владимир Ильич Ленин открыл могучую движущую силу советского общества, которая дает возможность применить соревнование действительно широко, действительно в массовом размере, втянуть действительное большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут проявить себя, развернуть свои способности, обнаружить таланты...» (Т. 26, стр. 367).

Коммунистическая партия Украины, серьезно занимаясь развитием социалистического соревнования за увеличение производства зерна, продуктов животноводства и другой сельскохозяйственной продукции, в прошлом году достигла некоторых результатов. Значительно улучшилась работа тысяч колхозов, выросли десятки тысяч новых передовиков колхозного производства.

В то же время, изучая вопросы организации социалистического соревнования в сельскохозяйственном производстве, мы вскрыли много существенных недостатков в этом большом массовом движении, о которых мы хотели бы сказать, так как эти недостатки, видимо, имеются и в других местах.

В чем заключаются эти недостатки? В ряде случаев соревнование оказывается в организации его допущается много шаблона, формализма, кампанейщины и ненужной шумихи, митинговщины, я бы сказал, много, очень много просто-напросто болтовни. Обязательства зачастую берутся формально, без учета реальных конкретных возможностей, использования резервов. А самое главное — очень и очень часто обязательства берутся чрезвычайные и невыполнимые, в выполнении которых никто не верит. Причем это стало носить массовый характер. Происходит это потому, что когда принимаются индивидуальные или коллективные обязательства, тем более невыполнимые, тогда руководители партийных, советских органов, газеты, как это отметил Н. С. Хрущев в своем докладе, восстают на все лады тех, кто принимает высокие обязательства. И это оказывается выгодным и удобным для тех, кто взял такие обязательства, ибо эти люди, хоть и на короткое время, все же становятся популярными, а партийным и советским руководителям, благодаря этому, тоже хорошо и спокойно живется, их особенно не беспокоят, как говорит, «свином», не делают замечаний, что обязательства несколько занижены, ненапряженные, а, наоборот, на все лады хвалят таких руководителей. И этим, между прочим, хорошо пользуются на местах некоторые руководители районов и колхозов.

Мы у себя в республике провели и обнаружили ряд районов, колхозов, бригад, звеньев, которые на протяжении многих лет берут высокие обязательства, но никогда их не выполняют, и никто как следует не спрашивает с них за это.

Как правило, обязательства в соревновании берутся сразу на целый год, а это дает повод ждать конца года, не влияя непосредственно на ход соревнования, и лишь впоследствии зафиксировать их конечные результаты.

Мы и этот недостаток исправляем. Сейчас обязательства, которые берутся на год, носят конкретный характер, разрабатываются по отдельным процессам, периодам работ — по декадам, неделям и т. д., то есть применительно к каждому виду работ. Например, доярка берет обязательство наложить за год от каждой коровы столько-то килограммов молока, указывает, сколько она обязуется наложить молока в январе, феврале, мае и в каждый последующий месяц или даже за декаду, учитывая условия и кормовые ресурсы. Это дает возможность общественности не только контролировать, как выполняется обязательство и соответственно влиять на его результаты, но и сами соревнующиеся могут следить за ходом соревнования, своевременно устранять недостатки. Это привлекает людей к дисциплине, к тому, чтобы взятые обязательства безусловно выполнялись.

До сих пор у нас обычно соревновались сильный с сильным, слабый — со слабым, передовая область соревновалась с передовой областью, передовой район побирал для соревнования равный себе район. Так же соревновались и колхозы. Находились такие руководители колхозов, районов и даже областей, которые искали для соревнования напарников послабее, как говорят, «победнее», заключали с ними договор и уже заранее потирают руки: «Мы ему зададим, мы его на обе лопатки положим». А класть-то, собственно говоря, нечего. Он уже, этот напарник, давно лежит, бедняга, — его подмять надо. (Смех). И эти вопросы сейчас рассмотрены, допущенные ошибки устраняются.

В обязательствах на социалистическое соревнование, как правило, до сих пор времени совершенно отсутствовали показатели способности продукции. Они брались только по валовому выходу продукции. А это совершенно неправильно. Партийные организации Украины сейчас добиваются того, чтобы в каждом договоре на соревнование, в каждом обязательстве указывалось, сколько будет израсходовано трудодней на производство единицы продукции.

Зачастую допускаются ошибочный подход к определению победителя в соревновании. Нередко бывает так: соревнующийся год колхоза или района, оба закончили год с плохими результатами, ни один из них не выполнил не только обязательств, но даже и планов, а все же кто-то из них имеет несколько лучшие показатели, и вот его «крякнут» победителем в соревновании. Выходит, что дело провадено, а победитель все же есть. (Смех).

Теперь у нас установлено: победителем в соревновании считать только тот колхоз, совхоз или район, который выполнил или перевыполнил установленный план и имеет лучшие показатели в выполнении своих социалистических обязательств.

Недостатки в организации соревнования мы исправляем путем оказания необходимой помощи соревнующимся в выполнении обязательств, путем критики на собраниях и в печати тех руководителей, которые проявляют безразличие в соревновании.

(Окончание на 3-й стр.)

XX СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(Окончание.)

ванию, и тех участников соревнования, которые не выполнили своих обязательств. Сейчас повсеместно проводится работа по устранению недостатков, допущенных в организации социалистического соревнования. В необходимых случаях договоры на соревнование перескачиваются. Центральный Комитет ВП Украины требует теперь от министров, руководителей ведомств, секретарей обкомов, горкомов и райкомов партии, чтобы они лично занимались вопросами организации соревнования, оказывали помощь в выполнении обязательств, поощряли тех, кто идет вперед, распространяли опыт передовиков, подтягивали отстающих.

В таком массовом, подлинно всенародном движении, каким является соревнование, нетерпимы бюрократизм, формализм и другие крупные недостатки и извращения, снижающие его действенность и большую творческую силу. Нам кажется, что делу соревнования надо сейчас уделять больше, серьезное внимание, так как оно будет играть огромную роль в выполнении стоящих перед нами задач.

Общественное значение применения передового опыта в социалистическом строительстве. Об этом говорилось и в отчетном докладе. Рабочий класс, колхозное крестьянство, весь наш народ в ходе выполнения пятилеток широко использовали передовой опыт.

Для пропаганды всего нового, передового, государство, скажем, в сельском хозяйстве расходует много средств. Вы только посмотрите: миллионными тиражами издаются книги, брошюры, выпускаются сотни кинофильмов, читается много лекций, докладов, широко популяризируется метод работы передовиков в газетах и журналах. В передовые колхозы организуется много экскурсий. Проводятся конференции, семинары, на которых передовики рассказывают о своем передовом опыте. Для пропаганды передового опыта мы построили замечательную Всесоюзную сельскохозяйственную выставку.

Большие расходы государства на пропаганду передового опыта, безусловно, окулаются. Но ведь не так, как это нужно? К сожалению, это далеко и далеко не так. Многие областные и районные руководители, председатели колхозов, бригадиров, звеньевые бывают у передовиков, смотрят фильмы, слушают лекции, посещают сельскохозяйственные выставки, а дело у них остается по-старому, передовые методы не применяются.

Что у нас зачастую получается на практике? В районе имеется два-три передовых колхоза, достойных похвалы, а окружающие их колхозы отстают, медленно поднимают свое хозяйство. Более того, во многих колхозах есть звенья, бригады, которые десятилетиями являются передовыми, а колхоз как отсталый, так и продолжает оставаться. И это не беспокоит, и сожалению, иных руководителей районов. Они годами на всех совещаниях, заседаниях, пленумах, съездах, конференциях называют один и те же передовые колхозы, повторяют фамилии одних и тех же передовиков.

Для многих руководителей партийных, советских и хозяйственных организаций дело внедрения передового опыта в производство до сих пор еще не стало важнейшей партийной и государственной обязанностью. А без этого мы не можем сейчас поднять наше хозяйство.

Надо добиться того, как этого требовал Ленин, чтобы замещение образцового примера шло широко повсюду и становилось обязательным. Именно обязательным, а не добровольным делом. Тех руководителей, которые проявляют безразличие к внедрению передового опыта, надо заставить применять передовые приемы и методы работы. Этого требуют интересы государства.

Мы в республике в деле внедрения передового опыта тоже имеем эти и другие недостатки и сейчас серьезно взялись за их устранение.

Вопрос внедрения в производство передового опыта нашли свое отражение в

работе недавно состоявшегося XIX съезда Коммунистической партии Украины. Съездом поставлена важнейшая задача перед партийными, советскими, хозяйственными организациями республики — сделать 1956 год годом массового внедрения в сельскохозяйственное производство передового опыта. Конкретно это заключается в том, что если в районе имеются передовые колхозы (а они у нас есть в каждом районе), то руководители района должны обязательно перенести передовые методы и приемы работы этих колхозов во все сельскохозяйственные артели района. В районах, МТС, колхозах имеются передовые звенья, тракторные и полеводческие бригады, животноводческие фермы. Первой обязанностью руководителей района, МТС, колхоза — обеспечить, чтобы, внедряя их опыт работы, поднять все колхозы, МТС, бригады, звенья до уровня передовых.

Товарищи! Хочу сказать несколько слов о себестоимости производства сельскохозяйственной продукции. Известно, что непрерывный технический прогресс в социалистическом обществе обеспечивает быстрое увеличение производительности общественного труда, что является решающим условием систематического снижения себестоимости продукции.

Для социалистического хозяйствования важное значение имеет производство максимум продукции высокого качества при минимальных затратах рабочей силы и материальных средств. От успешного решения этой задачи в огромной степени зависит наша победа в экономическом соревновании с капитализмом. Как известно, снижение себестоимости продукции является главным источником социалистических накоплений, объективной необходимостью, закономерностью развития социалистической экономики.

Между тем многие партийные, советские, хозяйственные работники не уделяют достаточного внимания снижению себестоимости продукции. Особенно плохо организована борьба за снижение затрат труда и материальных средств на производство сельскохозяйственной продукции. Ряд руководителей колхозов несомненно ведет общественное хозяйство, добивается высоких показателей по урожайности или продуктивности животноводства любой ценой. Обычно они не анализируют себестоимость продукции и не думают над тем, во что обходится эта продукция государству или колхозу, как сделать ее более дешевой. Подсчеты показывают, что, например, в колхозах Полтавской области в 1954 году затраты трудоемкой на производство центнера зерна были выше на 39 процентов, сахарной свеклы — на 20 процентов, мяса — на 6 процентов, чем в соседней Харьковской области, имеющей такие же почвенно-климатические условия.

Во многих колхозах имеет место бесконтрольное расходование трудоемкой, раздуты управленческие штаты, что значительно удорожает производство сельскохозяйственной продукции.

Чтобы добиться снижения себестоимости сельскохозяйственной продукции, в колхозах и МТС республики сейчас ведется работа по сокращению административно-управленческого аппарата, пересматриваются нормы выработки, осуществляется ряд других мер по улучшению организации труда.

На экономии средств от сокращения административно-управленческого аппарата в районах и областях я не имею возможности подробно останавливаться, но скажу, что по республике будут сэкономлены сотни миллионов рублей.

Значительное повышение уровня механизации сельскохозяйственных работ, широкого внедрения достижений сельскохозяйственной науки, рациональное использование земель создают условия, обеспечивающие получение возможно большего количества продукции с каждого ста гектаров сельскохозяйственных угодий с минимальными затратами труда и средств.

В вопросах определения себестоимости сельскохозяйственной продукции не все, товарищи, в порядке и в нашей экономи-

ческой науке. Как известно, многие наши экономисты, отрицая действие закона стоимости в колхозах, считали, что категория стоимости вообще не может иметь применения в отношении продукции, производимой в колхозах. Между тем, использование закона стоимости, как и в промышленности, имеет исключительно важное значение для экономичного ведения колхозного хозяйства. Мы вправе предъявить серьезные претензии нашим аграрникам, экономистам, экономическим наукам вообще, Академии наук СССР в том, что многие актуальные вопросы экономики сельскохозяйственного производства, прежде всего вопросы снижения затрат на производство и себестоимости колхозной продукции, до настоящего времени не получили разрешения.

В осуществлении задачи увеличения производства сельскохозяйственной продукции при наименьших затратах труда и материальных ресурсов решающая роль принадлежит МТС. Однако в результате того, что финансирование МТС обеспечивается независимо от выполнения ими плана сдачи государству сельскохозяйственной продукции в порядке натуроплаты, многие руководители МТС не вынают в вопросы экономики, не считают, во что обходится государству эта продукция.

Многие руководители МТС в погоне за тектаром условной пахоты упускают главное — получение максимального количества продукции, не занимаясь вопросами снижения затрат МТС на центр зерновой продукции и центр натуральной оплаты, вопросами повышения доходности МТС.

Необходимо резко снизить затраты государства на единицу продукции, получаемой в порядке натуроплаты. А это требует коренным образом улучшить использование техники, расширить механизацию во всех отраслях сельскохозяйственного производства, в первую очередь трудоемких работ в полеводстве и животноводстве, обеспечить выполнение и перевыполнение механизаторами сменных норм выработки.

Также необходимо более правильно и рационально использовать постоянные кадры МТС в течение всего года, добиться значительного удешевления ремонта машин и экономичного расходования горючего и других материалов.

Полагаю, что все эти вопросы заслуживают серьезного внимания партийных организаций, особенно на местах.

Очень важным делом сейчас является хорошая и своевременная подготовка в весеннем севу, так как этим закладывается урожай нынешнего года. Этому вопросу партийная организация Украины уделяет серьезное внимание. В колхозах, МТС и совхозах республики ведется большая работа по подготовке семян, тракторного парка и других машин, вывозке удобрений, подготовке массовых кадров к севу и обработке посевов. Но главное, я должен сказать, что в этом году, все площади кукурузы, а се будет у нас 7 с лишним миллионов гектаров, колхозы и совхозы впервые посеют исключительно калиброванными семенами.

Товарищи! Коммунисты Украины единодушно одобряют линию и деятельность Центрального Комитета КПСС. Это показало недавно прошедшие конференции и съезд Коммунистической партии Украины, продемонстрировав непоколебимую сплоченность партийных организаций республики вокруг ЦК КПСС.

Весь украинский народ также единодушно одобряет линию и деятельность Центрального Комитета нашей партии. Это особенно ярко было выражено при обсуждении на собраниях рабочих, колхозников, интеллигентов проекта Директив по шестому пятилетнему плану.

Трудящиеся Советской Украины, глубоко сознавая, что перед ними стоят величайшие задачи, не пожалели сил и энергии, чтобы с честью поработать над превращением в жизнь исторических решений XX съезда Коммунистической партии Советского Союза. (Продолжительные аплодисменты).

Так ли это? Обратимся к цифрам. За последние 26 лет объем промышленной продукции в капиталистическом мире увеличился на 93 процента, т. е. менее чем в два раза, а в Советском Союзе — более чем в 20 раз. Но, прежде всего, возникает вопрос — на какой основе достигнут этот весьма скромный рост капиталистической промышленности? В докладе товарища Н. С. Хрущева дан анализ четырех основных факторов, которые обусловили этот небольшой рост производства. Я хотел бы более подробно остановиться на одном из них.

Возьмем наиболее развитую капиталистическую страну — Соединенные Штаты Америки, где за эту четверть века промышленное производство увеличилось на 134 процента. Факты показывают, что оно поднимало на милитаристских дорожках, что вторая мировая война оказалась для американских монополий золотым дном и именно в силу этого в 1943 г. промышленное производство достигло наиболее высокого уровня. Но сразу же после окончания войны американская промышленность была вынуждена сократить производство почти на 30 процентов. Затем дважды — в 1948—1949 и 1953 годах — происходили кризисные спады, и в настоящее время промышленность США лишь немногим превышает уровень, достигнутый в 1943 году.

Усилением гонки вооружений, милитаризацией экономики американские монополии пытаются искусственно взвинтить хозяйственную конъюнктуру. Огромная часть национального дохода через государственный бюджет перекачивается на оплату военных заказов. Значительно усиливается различные формы государственного монополистического капитализма. Громкие массы готовой продукции и сырья ресурсов идут на нужды непромышленного военного потребления или лежат мертвым грузом в виде стратегических запасов. За последние годы общая сумма военных расходов США превысила 340 миллиардов долларов.

Гигантские расходы на вооружения не могут не вести к хроническим дефицитам государственных бюджетов, к разорению финансовых систем. Количество денег в обращении в 1954 году возросло в сравнении с довоенным периодом: в Англии — в 3,5 раза, в США — в 4,7 раза, в Канаде — в 6 раз, во Франции — в 23 раза, в Италии — в 80 раз, в Японии — в 200 раз. Реальная стоимость денежной единицы составила в 1954 году по отношению к 1938 году: американского доллара — 46 процентов, английского фунта стерлингов — 31 процент, французского франка — 3,7 процента, итальянской лиры — 2 процента, японской иены — менее 0,5 процента. В 1955 году различные виды государственных и частных долгов составили в Соединенных Штатах (по американским источникам) свыше 600 миллиардов долларов. Эта цифра превышает две трети всего национального богатства США.

Во всем этом проявляется закономерная черта современной стадии развития капитализма: он требует постоянного милитаристского взбодраживания. Однако жизнь показала, что миллиардные государственные военные заказы и прямая военная агрессия могут, конечно, до некоторой степени задержать наступление экономического кризиса или даже временно прервать его развитие. Именно так и произошло в Соединенных Штатах Америки в связи с войной в Корее. Так происходит и в настоящее время в связи с приступом к выполнению широких планов создания и вооружения западногерманских дивизий. Но одно дело временно задержать наступление кризиса, а другое — преодолеть действие объективных экономических законов.

Американский прогрессивный экономист Лимер пишет по этому поводу: «Прибегая к военному производству, как к панацее против экономических кризисов, монополистический капитал напоминает наркомана, которому доза наркотика сначала дает приятное ощущение благополучия. Однако это влечет за собой болезненные последствия, от которых можно избавиться, лишь прибегая к новой, более крупной дозе наркотика. И с каждой новой дозой ощущение благополучия слабеет, тогда как последствия становятся все более болезненными, пока, наконец, наркоман не разрушает свой организм все более частыми и крупными дозами яда».

Весь ход экономического развития в послевоенный период привел к дальнейшему усилению неравномерности и стихийности капиталистического развития. Широкая милитаризация экономики, осуществляемая за счет усиления эксплуатации трудящихся масс, рост налогового бремени ведут к еще большему падению платежеспособного спроса, к застою отрасли, производящих предметы потребления, к обострению противоречий между городом и деревней, к одностороннему развитию всей экономики, неизбежно подготовляют предпосылки серьезного экономического кризиса и иные социальные потрясения.

Перед лицом углубления экономических трудностей с особой остротой развертывается борьба за источники сырья и рынка сбыта. Если внутренние капиталистические рынки все более сужаются под действием закона относительного и абсолютного обнищания рабочего класса и разорения крестьянства, то чередом ряда стран на социалистический путь развития и продолжения распада колониальной системы империализма привели к сужению внешних рынков. Политика американских монополий, которые нарочито порвали исторически сложившиеся рыночные связи между различными странами мира и препятствуют торговле с социалистическими странами, еще больше обостряет проблему рынков и сокращает материальные возможности монополий. Борьба империалистических сил за рынки и источники сырья, прежде всего между США и Англией, приобрела поэтому крайне острый характер, а теперь в эту борьбу включились две такие, оправившиеся после военных потрясений, державы, как Западная Германия и Япония.

Так обстоит дело с развитием капита-

листической системы, если взглянуть на глубинные процессы, скрывающиеся за внешним конъюнктурным явлением. Поэтому, в отличие от периода середины двадцатых годов, сейчас нельзя говорить о какой-либо стабилизации капитализма, хотя бы даже частичной, условной и ограниченной.

Отсюда, однако, не следует делать упороческих выводов о силе линии падения капиталистического производства. Марксисты-леницы всегда решительно отвергали теорию «стагнации» капитализма — ошибочное и ненаучное представление, будто загнивание капитализма в эпоху империализма означает «заупорку» производственных сил, приостановку всякого технического прогресса.

Погоня за максимальными прибылями, сужение рынка в незначительной степени обостряют конкуренцию между капиталистическими странами, между их монополиями, а конкуренция неизбежно подталкивает процесс обновления основного капитала. В ряде отраслей происходит значительный технический прогресс, вводятся новые высокопроизводительные оборудование, применяются всякого рода усовершенствования. Для империализма, подкрепляя Ленин, характерна борьба двух тенденций — тенденции к техническому застою, загниванию и противоположной тенденции — к росту техники в результате конкуренции и погони монополий за невысшими прибылями.

Наступление капиталистических монополий на жизненные интересы трудящихся, высокий уровень полной и частичной безработицы в важнейших капиталистических странах, колоссальный рост дороговизны, усиление процессов разорения мелких товаропроизводителей, рост налогового бремени — все это неизбежно ведет к резкому обострению противоречий между трудом и капиталом, к усилению борьбы трудящихся масс против политики гонки вооружений, против всей системы капиталистического гнета.

Товарищи! В отчетном докладе ЦК показано, что наряду с обострением противоречий в основных центрах капиталистической системы — в метрополиях — развертывается всемирно-исторический процесс победоносной борьбы народов обширного колониального мира за свою свободу и независимость.

Ленин указывал: «Капитализм перерос во всемирную систему колониального угнетения и финансового удушения горстью «передовых» стран гигантского большинства населения земли». (Соч., т. 22, стр. 179).

Капитализм создал огромную пирамиду колониального угнетения. На ее вершине находились немногочисленные державы белой расы, ниже располагались различные страны по степени их зависимости от колониальных «господ», а вся тяжесть этого сооружения давила невыносимым гнетом на народы-парии, лишенные всяких человеческих прав.

На пороге XX столетия сложилось положение, очень образно охарактеризованное видным идеологом империализма, «отцом» Британской империи, Сесилем Родсом, устами которого выражена безграничная жажда колониализма к захвату чужих земель. Он писал: «Мир почти весь поделен, а то, что от него осталось, сейчас делится, завоевывается и колонизируется. Как жаль, что мы не можем добраться до звезд, сияющих над нами ночью на небе! Я бы аннексировал планеты, если бы смог; я часто думаю об этом. Мне грустно видеть их такими яркими и вместе с тем такими далекими». (Омнивание в зале). Империалистические угнетатели считали систему колониализма вечной, рассматривали ее как нормальное, «естественное» состояние. Английский генерал-губернатор лорд Дальхаузи самонадеянно заявлял, что «пока солнце светит на небе, до тех пор английский флаг будет развеиваться над Вирмой».

История показала, что до звезд колонизаторы не добрались, а на земле, на обширных пространствах колониального мира, все выше поднимаются волны национально-освободительных движений.

Тягчайший удар по империализму и его тылам нанесла Октябрьская социалистическая революция. На наших глазах гигантская пирамида угнетения колониальных народов разваливается. Еще в 1939 году на колониальные и зависимые страны приходилось около 1,5 миллиарда населения. Теперь более 1 миллиарда 200 миллионов человек уже сбросили ярмо колониальной и полуколониальной зависимости.

Разорвав путы империализма и феодальных отношений, вступил на путь новой жизни великий Китай. Правда, кое-кто отказывает Китайской Народной Республике в признании, но, как справедливо говорят в народе, великая Китайская революция не нуждается в американской революции. (Бурные аплодисменты). Сбросили ярмо колониализма и обрели национальную независимость вторая по численности населения страна земного шара — Индия, а также Индонезия, Египет, Вьетнам и другие. Начался великий процесс возрождения народов Арабского Востока, Африки, стран Латинской Америки. Вся позорная система колониального угнетения трещит по швам.

Однако нельзя забывать, что силы, стоящие за сохранение колониализма, не хотят примириться со своим поражением, стремятся повернуть колесо истории вспять. Они хотят закрепиться на важных плацдармах в зоне Азии и Африки, на Ближнем и Среднем Востоке, натравливая одни азиатские народы на другие, одни арабские народы на другие.

В частности, в планах колонизаторов особое место отводится ныне Африке. В книге, посвященной африканской проблеме, американский журналист Джон Гантер пишет, что африканский континент «имеет жизненно важное значение для западного мира не только из-за своего стратегического положения и изобилия важного сырья, но и потому, что он является нашей последней границей. Большая часть Азии потеряна, Африка остается».

Идеологи колониализма обитно говорят о «цивилизаторской миссии» империалистических держав в колониальных странах. Политика неоклониализма прикрывается фальшивыми драпировками экономической и культурной «помощи» отсталым и слабо развитым странам. Однако никакие драпировки не могут скрыть истинного положения дел в колониальных и зависимых странах. Что, например, принесели колонизаторы Африке? Подавляющее большинство населения Африки неграмотно, один врач в Нигерии, например, приходится на 133 тысячи жителей, а в Трансваале — на 150 тысяч человек. По подсчетам английского журнала, средняя заработная плата африканцев в Ньясаленде оставляет за вычетом налогов от 20 до 40 процентов местного производного минимума. Шахтер-африканец в Северной Родезии получает заработную плату в несколько раз меньше, чем шахтер-европеец за аналогичную работу. Иностранные колонизаторы извлекают здесь баснословные прибыли.

Есть и другая обширная зона колониального господства, над которой современные властители капиталистического мира не любят приподнимать завесу. Это страны Латинской Америки. Большинство этих стран превращено в аграрно-сырьевые приатки могущественных американских монополий, их экономике придано крайне одностороннее, уродливое развитие. Уровень жизни населения ряда латиноамериканских стран чрезвычайно низкий. Средняя продолжительность жизни в такой, например, южноамериканской республике, как Перу, по опубликованным в американской печати данным, лишь немногим превышает 30 лет. Средняя норма прибыли американских монополий в странах Латинской Америки, где сосредоточено более трети прямых иностранных капиталовложений США, в два раза превышает среднюю норму прибыли в Соединенных Штатах Америки. Не удивительно, что североамериканские монополии так цепко держатся за свои привилегии в латиноамериканских странах и, как показали события в Гватемале в 1954 году, не останавливаются перед прямой интервенцией для того, чтобы подавить возмущение угнетенных народов.

Так выглядит на деле система господства и подчинения в странах капитализма. Поэтому величайшим фарисейством и глумлением над сущностью понятий и над человеческой совестью являются попытки идеологов империализма именовать мир капиталистической эксплуатацией, мир колониального угнетения «свободным миром».

Товарищи! Весь ход исторического развития показал неоспорное превосходство социалистической общественной системы над капиталистической.

В самом деле, взять хотя бы проблему темпов экономического развития. За последние 26 лет (1930—1955 гг.) среднегодовой темп прироста промышленной продукции составлял: в СССР — 12,3 процента, в США — 3,3 процента, во Франции — 2,4 процента, в Англии — 0,9 процента. Если же сопоставить 11 довоенных и 9 послевоенных лет, то есть 20 лет, так сказать, нормального развития экономики двух миров вне войны, то картина получится еще более разительная. Среднегодовой темп прироста промышленной продукции составлял: в СССР — 18 процентов, в Соединенных Штатах Америки — 2,8 процента, в Англии — 3,5 процента, во Франции — 2,5 процента. Это значит, что социалистическая экономика движется вперед темпами, в 5—7 и более раз превышающими темпы развития капиталистической экономики.

На этом исторически проверенном опыте, на прочном фундаменте марксистской экономической теории и является наша глубочайшая уверенность в том, что в экономическом соревновании двух систем победа будет за социализмом (аплодисменты), что основная экономическая задача СССР — догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения — будет решена в исторически кратчайшие сроки.

Социалистическая система означает бурное развитие производительных сил, ликвидацию эксплуатации и паразитического потребления, отсутствие экономических кризисов, расточительства общественного богатства. Она означает такой порядок, при котором человек с его потребностями, благо народа являются целью общественного производства. В этом заключается первая и самая глубокая причина великой притягательной силы идей социализма для сотен миллионов людей на Западе и на Востоке.

Второй причиной этой притягательной силы является то, что социалистическая система создала великое братство различных национальностей, она подняла низшие низы, которые мы и души капитализма, до вершин исторического творчества, сделала их хозяевами своей судьбы. Что же удивительного, если простые люди во всех странах связывают с идеями социализма все свои надежды на лучшую жизнь!

Великая притягательная сила идей социализма основана, в-третьих, на том, что социализм выступает знаменосцем мира и дружбы всех народов — больших и малых. Что же удивительного, если народы массами на всем земном шаре в борьбе против капиталистического гнета, против политики военных авантюров все больше сплачиваются под знаменем мира и социализма!

Идеи социализма, все шире овладевая массами, поистине стали могучей двигательной силой трудового человечества. С другой стороны, все нагляднее выступают негнущие пороки и язвы капиталистического общественного строя и империалистической идеологии. Эти противоположные линии развития двух систем и определяют существование, если так можно выразиться, идеологической стратегии капиталистического мира.

(Окончание на 4-й стр.)

Речь товарища Д. Т. Шенилова

Товарищи! В отчетном докладе Центрального Комитета XX съезду Коммунистической партии дан глубокий, всесторонний марксистско-ленинский анализ современной международной обстановки. В нем научно обобщены итоги хозяйственного, государственного и культурного строительства в нашей стране. Вместе с тем в докладе поставлены крупнейшие народнохозяйственные задачи на ближайшие годы, а также развиты важные положения марксистско-ленинской теории, раскрывающие перспективы дальнейшей борьбы за торжество идей научного коммунизма.

Отчетный доклад ЦК отражает собой то чувство нового, тот дух творческих исканий и инициативы, ту непримиримость к недостаткам, которые присущи ленинскому стилю партийного руководства и которые пронизывают собой всю деятельность Центрального Комитета, всю деятельность нашей партии.

В самом деле. Возьмите область международных отношений. Сколько смелой инициативы и важных шагов предпринято было в этой области Центральным Комитетом за последний период, чтобы добиться смягчения международной напряженности. И это стало возможным благодаря результатам, которые чувствуют народные массы Востока и Запада.

Возьмите область внутренней политики. Центральный Комитет очень смело и критически оценил положение дел на различных участках социалистической экономики, раскрыв колоссальные неиспользуемые резервы, таившиеся в недрах нашего хозяйства, мобилировал трудящихся советской земли на великую созидательную работу по дальнейшему мощному подъему всех отраслей социалистического производства, являющегося основой богатства и могущества нашей Родины. И эта

инициатива Центрального Комитета, как и гигантская организаторская и воспитательная деятельность партии в массах, дала свои обильные плоды.

Есть один решающий и объективный показатель того, что поднята нашей партией верна, что она выражает коренные общегосударственные интересы, интересы народа. Этот показатель — единодушная поддержка трудящимися массами всех осуществляемых партией мероприятий, величайшая сплоченность рабочего класса, колхозного крестьянства, советской интеллигенции вокруг партии, вокруг ее Центрального Комитета. (Аплодисменты).

Не поддается сомнению, что вслед за нашим съездом вся партия, весь советский народ, все прогрессивные силы мира встретят горячим одобрением отчетный доклад Центрального Комитета, ярко свидетельствующий о великой, всеобъемлющей силе вечного живого и вечно развивающегося учения — марксизма-ленинизма. (Аплодисменты).

В докладе товарища Н. С. Хрущева с большой силой и убедительностью охарактеризованы закономерности развития двух противоположных систем — социалистической и капиталистической. Весь ход исторического развития с непреодолимой силой подтвердил положение великого Ленина о том, что современная эпоха является эпохой разложения и гибели капиталистической системы, становления и бурного расцвета новой, социалистической системы. Теперь уже достаточно сказать, что капитализм перестал быть единой, всеохватывающей системой. Это было правильно до того всемирно-исторического перелома, который наступил в результате второй мировой войны. Теперь социалистические отношения утвердились не только в одной нашей стране, но и в ряде

стран Европы и Азии, а социализм превратился в растущую и крепнущую мировую систему.

До второй мировой войны на долю социалистической системы приходилось 17 процентов территории земного шара, около 9 процентов населения и всего 7 процентов мировой промышленной продукции. В настоящее время страны социалистического лагеря занимают свыше 25 процентов территории земного шара, насчитывая более 35 процентов всего его населения, на их долю приходится около 30 процентов мировой промышленной продукции.

Становление социалистической системы идет такими темпами, какие были неизвестны истории прежде, при смене одной общественной формации другой. В самом деле, феодализму понадобилось более двухсот лет для того, чтобы доказать свои преимущества перед рабовладельческой системой хозяйства и утвердиться в качестве господствующего способа производства. Капиталистической системе хозяйства понадобилось примерно полтора столетия для того, чтобы доказать свои преимущества перед феодальной системой, достигнуть высокого уровня индустриального развития и сложиться в мировую систему. Социалистическая система за одну треть века не только доказала свое полное превосходство над капитализмом, но и сложилась в мировую систему, неуклонно развивающуюся по восходящей линии.

Таковы факты истории. Тем не менее, идеологи буржуазии, вопреки фактам, пытаются опровергнуть научную оценку современного капитализма, как загнивающего и умирающего, и изобразить капитализм здоровым и процветающим. Совсем недавно, в президентском послании конгрессу США от 5 января писалось: «Наша экономика... достигла невиданного уровня процветания».

XX СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

(Окончание)

В чем существо этой стратегии? Первое направление состоит в том, что глашатаи современного капитализма пытаются, прежде всего, подкрасить фасад капиталистического здания под некий «народный стиль» и начертать на нем крупные буквы «свободный мир», зажечь на этом фасаде какие-то привлекательные огни, которые могли бы противостоять могучим маякам идей социализма. Один из американских авторов, Джон Фишер, в своей книге «Генеральный план США» так и пишет: «То, чего нам не хватает, — это пеня, идеала, если хотите, образа, который мог бы зажечь сердца людей на Западе».

В книге известного государственного секретаря США Даллеса «Война или мир», изданной в 1950 году, мы читаем: «Что-то случилось недавно с нашей страной... Нам не хватает справедливой динамической веры. Без нее все остальное нам мало поможет. Этот недостаток не может быть возмещен ни политическими действиями, ни дипломатией, ни войсками, ни изобретательными орудиями, ни бомбами, как бы разрушительны они ни были».

Какой же идеал хотят изобрести духовные оруженосцы современного капитализма для того, чтобы замаскировать фасад капиталистического здания, о какой «динамической вере» они тоскуют? В последние годы таким вновь изобретенным идеалом явился миф о так называемом «новом капитализме» или, как его все чаще называют империалистические идеологи, «народном капитализме». Согласно этому мифу старый капитализм якобы приказал долго жить. В XX веке, как пишет экономист Берли, произошла «капиталистическая революция». Она привела к коренным изменениям в области экономики и в области классовых отношений. Один буржуазные публицисты рисуют этот «новый капитализм» как капитализм «с плановой экономикой» или же «со сбалансированной экономикой полной занятости». Другие утверждают, что «новый капитализм» сам создал «уравновешивающую силу» против пороков капитализма — вытеснил хозяйничавшим монополием Третьи договариваются до того, что это — капитализм без капиталистов и рабочих, так как-де и капиталисты и рабочие одинаково трудятся, только в разных формах.

В Соединенных Штатах миф о «новом капитализме» поднят до уровня официальной государственной доктрины. Пропаганда «народного капитализма» торжествует в США специальным правительственным Информационным агентством. Один из руководителей этого агентства — Уолборн неточно сделал применительно к заявлению: «Очень важно, — сказал он, — что у нас есть термин, показывающий различие между современным американским капитализмом и капитализмом, который существовал в Европе 100 лет назад, когда писал Маркс, этот термин — «народный капитализм». Информационное агентство организовало даже специальную выставку под названием «Народный капитализм», которая будет демонстрироваться на ярмарках всего мира. Но «народный капитализм» — это тяжкая же бессмыслица, как жареный лед! (Смех).

Какова же притягательная сила идей социализма, если в твердые капиталистического мира — Соединенных Штатах Америки видные государственные деятели и их духовные оруженосцы вынуждены прикрывать тогой «народности» старческое и притом гниущее тело капитализма! Фигурки листками «капиталистического единства», «европейской общности» и т. д. прикрывают империалистические политики и создание военных блоков типа Северо-атлантического блока, СЕАТО, багдадского пакта и других. Под этим прикрытием ведется всесторонняя и непрерывная атака на принцип национального суверенитета стран Запада и Востока.

Такая маскировка применяется агрессивными держащими в отношении коммунистических стран. Когда-то империалисты выступали с открытым забралом и с непреодолимой чинностью говорили о подлинных целях колониализма. Так, известный государственный деятель Англия Джонсон Хикс в свое время заявлял: «Мы покорили Индию не для блага индийцев. Мы покорили Индию не для блага Индии. Мы покорили Индию для того, чтобы иметь рынок для английских товаров. Мы покорили ее мечом и мечом должны ее сохранить».

Теперь другие времена. Перед лицом могучих национально-освободительных движений современные колониаторы вынуждены маскировать свою экспансионистскую политику, политику склочивания агрессивных блоков, прикрываясь «дружбыми» и «защитными» колониальными народами. Им становится все труднее обманывать подлые население. Недавно, в связи с декларацией Эйзенхауэра — Идена, египетская газета «Аль-Гумхурия» писала: «Прошли те времена, когда дела стран Среднего Востока обсуждались в Лондоне, Париже и Вашингтоне и когда воле политиков Запада изменялась средневековая политика... Народы Среднего Востока обрели независимость и сумеют сами разрешить свои проблемы без иностранного вмешательства. Они не нуждаются ни в опеках, ни в наставниках».

Второе направление идеологической стратегии агрессивных сил состоит в том, чтобы очернить и извратить научный социализм, в искаженном виде представить великие деяния стран социалистического лагеря, сущность освободительных движений.

Одним из наиболее изобретательных путей является попытка исказить миролюбивый характер внешней политики стран социалистического лагеря, представить эти страны в качестве источников опасности

для мира, а агрессивные империалистические страны — миротворцами. При этом пускается в ход несостоятельный тезис, будто марксистское положение о неизбежности смены капитализма социализмом по совместности с положением о возможности мирного сосуществования двух систем — капиталистической и социалистической.

Нет, эти два положения вполне совместимы. Ленин открыл и обосновал закон неравномерности экономического и политического развития капиталистических стран в эпоху империализма. Разновременность вызревания предпосылок для перехода к социализму в отдельных странах, разновременность отпадения отдельных стран от капиталистической системы означает, что на нашей планете неизбежно одновременное существование и капиталистических государств, и социалистических государств. Нравится это кому-нибудь или не нравится, но это — историческая закономерность.

Мы знаем, что в буржуазных странах есть немало людей, которые считают, что капитализм лучше, чем социализм. Мы, советские люди, как миллионы и миллионы тружеников во всех уголках земного шара, уверены в обратном. Мы убеждены в том, что окончательная победа в историческом соревновании двух систем принадлежит социализму, как высшему, более прогрессивному строю общества.

Само собой разумеется, что мы не предлагаем капитализму компромисса в идеологических, программных вопросах. Капиталистическое и социалистическое мировоззрение примирить нельзя. Да этого для мирного сосуществования двух систем и не требуется. Задача наших ученых, художников слова, всех работников в области идеологии состоит в том, чтобы показывать и раскрывать величие советской социалистической идеологии, воспитывать наших людей в духе пролетарского интернационализма, в духе дружбы народов, в духе непримиримости ко всем формам рабства, угнетения, колониализма, национальной и расовой дискриминации. И мы будем это делать со всей решительностью и последовательностью. При всем этом мы категорически отвергаем метод «холодной войны», который стал таким ходким в арсенале идеологов реакции. Спор о том, какой строй лучше — капитализм или социализм, — нельзя решить силой, нельзя решить методом «холодной войны».

Советское государство, все страны социалистического лагеря предлагают испытать преимущества той и другой общественной систем в соревновании на арене мирного экономического строительства, а не в соперничестве на поприще войны. А тот, кто отвергает этот принцип, — тот на деле выступает за войну, сколько бы он ни склонялся на все лады слово «мир» или новейшую формулу «мир на грани войны».

Изложенные положения марксистско-ленинской теории полностью опровергают и пресловутую постановку вопроса об «экспорте революции». Именно марксизм, в отличие от всех буржуазных идеологических концепций, доказал, что революция происходит не по заказу, но в силу желаний отдельных личностей, а в силу закономерного хода исторического процесса.

«Конечно, — указывал Ленин, — есть люди, которые думают, что революция может родиться в чужой стране по заказу, по соглашению. Эти люди либо безумцы, либо провокаторы... Мы знаем, что их нельзя сделать ни по заказу, ни по соглашению, что они вырастают тогда, когда десятки миллионов людей приходят к выводу, что жить так дальше нельзя» (Соч., том 27, стр. 441).

Теория научного коммунизма учит, что переход от капиталистического способа производства к социалистическому есть революционный процесс, который совершается при руководящей роли рабочего класса. Это отличает марксистов от реформистов и оппортунистов, которые по виду защиты постепенного, эволюционного перехода от одного способа производства к другому на деле выступают защитниками капиталистического строя. Но сами революционные преобразования имеют различные формы.

Товарищи! Наша Родина была первой в мире страной, порвавшей с капитализмом и вступившей на путь социализма. Прошли века и тысячелетия, но благодаря человечество всегда будет славить и чтить рабочий класс России, героическую партию коммунистов, бессмертного Ленина, которые подняли священное знамя освободительной борьбы человечества и обеспечили победу Великой Октябрьской социалистической революции, открыли новую эру во всемирной истории — эру коммунизма. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

С этого великого рубежа прошло почти четыре десятилетия. Мировая обстановка изменилась в корне. Сложилась могучая лагерь стран демократии и социализма, где идеи коммунизма являются мировоззрением многих сотен миллионов людей. Разрывается победоносная борьба народов колониальных и зависимых стран против империалистического гнета. В тех странах, где капитализм сохраняет еще свое господство, миллионы людей всем сердцем тянутся к социализму. Разве рабочие, идущие в Англии за лейбористской партией, за тред-юнионами, не являются сторонниками социализма? Мы уже не говорим о боевом и славном рабочем классе Франции и Италии, который дал так много доказательств своей преданности социалистическим идеалам. (Аплодисменты).

В этих условиях только формалисты и догматики от марксизма могут думать, что такие глубочайшие перевороты, как переход от одного общественного строя к другому, могут быть осуществлены по одному образцу, по одному шаблону, скажем, в Дании так, как в Бразилии, а в Швеции так, как в Малайе. Это — искажение существа марксизма, его творческого духа. История во всей полноте подтверждает

предвидение великого Ленина, что «развитие революции в разных странах идет в различных формах, различным темпом (и не может идти иначе)». (Соч., том 28, стр. 56). Все зависит от конкретных условий каждой страны.

Много нового и особенного породило творчество народных масс, коммунистических и рабочих партий в ходе глубокой социальной преобразования в каждой из европейских стран народной демократии. Еще большим своеобразием отличается ход социалистической революции в Китае. После революционного утверждения народной власти Китайская коммунистическая партия, творчески применяя марксистско-ленинизм, пришла к выводу, что в условиях Китая путем «мирных методов», то есть методов убеждения, воспитания, — указывают товарищи Мао Цзун-дун, — не только можно заменить индивидуальную собственность социалистической, коллективной собственностью, но также можно заменить капиталистическую собственность социалистической собственностью. Изолирован и обезврежден контрпролетарскую буржуазию, являющуюся ярым врагом народа, китайское государство шаг за шагом осуществляет преобразование частной собственности в ее различных формах в собственность социалистическую.

С точки зрения книжников от марксизма такой подход к вопросу о превращении эксплуататорской собственности в собственную социалистическую есть чуть ли не поспешное применение марксизма-ленинизма. А на деле — это есть творческий марксистско-ленинский метод, мастерское применение марксистской диалектики в конкретных условиях Китая, что так смело и мудро осуществляет героическая Коммунистическая партия Китая. (Бурные аплодисменты).

Не подлежит сомнению, что будущее творчество миллионов и миллионов принесет нам еще большее разнообразие форм перехода от капитализма к социализму.

В этой связи огромное теоретическое и практическое значение имеют положения, изложенные в докладе товарища Н. С. Хрущева — «Некоторые принципиальные вопросы современного международного развития», в том числе положения о формах перехода различных стран к социализму.

Само собой разумеется, что в конкретных условиях такой страны, где сложился сильный реакционно-бюрократический аппарат буржуазной диктатуры, где имеются развитая военизация и эксплуататорские классы будут оказывать отчаянное сопротивление трудящимся в их борьбе по преобразованию общества на новых, социалистических основах, пролетарская диктатура вынуждена будет сломить это сопротивление насильственными мерами. Самые острые формы классовой борьбы при таких условиях могут оказаться неизбежными. Их называют рабочему классу эксплуататорских классов.

Но Ленин не раз подчеркивал, что «диктатура пролетариата... не есть только насилье над эксплуататорами и даже не главным образом насилье». (Соч., т. 29, стр. 386). Гражданская война, самые острые формы классовой борьбы отнюдь не являются неизбежными в любой стране, при любой ситуации. Маркс и Энгельс указывали, что рабочий класс способен превратить всеобщее избирательное право «из средства обмана, каким оно было до сих пор, в орудие освобождения» (К. Маркс и Ф. Энгельс. Избранные сочинения, т. 1, стр. 101). Энгельс подчеркивал при этом, что рабочий класс, завоевав поддержку масс трудящегося крестьянства и других эксплуатируемых слоев населения, сумеет вырваться «в решающую силу, перед которой волыньцев должны будут склониться все другие силы». (Там же, стр. 107).

В современной, новой мировой обстановке, вполне мыслима и такая ситуация для ряда стран, когда рабочий класс во главе со своим коммунистическим авангардом, сплотившись вокруг себя трудящихся, все прогрессивные силы, может в процессе революционной борьбы превратить парламент в орган подлинной демократии, действующий в интересах подавляющего большинства нации. Ленинизм требует конкретно учета конкретной ситуации.

Одной из характерных особенностей нашей эпохи является сочетание социалистической революции в отдельных странах с массовой борьбой «всех и всадских угнетенных и недовольных». Великий Ленин отвергал, как «педаантски смешную», точку зрения, согласно которой смена капитализма социализмом будто бы произойдет таким путем, что «выстроятся в одном месте один войск и скажет: «Мы за социализм», а в другом другом и скажет: «Мы за империализм» и это будет социальная революция». (Соч., том 22, стр. 340). В действительности в условиях общего кризиса капитализма происходит соединение в могучий поток народной освободительной борьбы многих социалистических и неосоциалистических струй и течений, подмывающих и подрывающих с разных концов обветшалое капиталистическое здание.

Различаются ли эти струи и течения по своим движущим силам, по своей идеологии, а также по непосредственным целям? Безусловно, различаются. Притягательная сила идей социализма выросла в такой степени, что сторонниками социализма, наряду с пролетарскими революционерами-марксистами, объявляют себя политические деятели, группы, партии, понимающие социализм не в соответствии с принципами революционного марксизма, но готовые бороться против империализма, за живые интересы рабочего класса и всех трудящихся. Вот почему во многих случаях имеются различия во взглядах могут отходить и отходить на второй план, коль скоро залпю общия заинтересованность в борьбе против капиталистического гнета, за свободу и демократию.

Коммунисты являются принципиальными противниками сектантской узости и ограниченности. Они стоят за то, чтобы

использовали все виды, все оттенки массовых движений современности объединились в антиимпериалистическом потоке. В борьбе против социального гнета, против колониализма, в борьбе за мир и демократию найдут свое разрешение великие чаяния всех угнетенных народов, будь то народы арабских, азиатских или латиноамериканских стран; всех трудящихся, будь то католики или протестанты, последователи буддизма или ислама.

Еще никогда великий лозунг единства не имел такого действительного и разностороннего значения. Мы стоим за единство рабочих рядов и протягиваем руку дружбы, пролетарской солидарности всем рабочим организациям и партиям, всем, кто готов помочь рабочему классу с честью выполнить свою историческую миссию. (Аплодисменты).

Товарищи! В отчетном докладе Центрального Комитета и в проекте Директив по шестой пятилетке поставлены новые грандиозные задачи в области хозяйственного и культурного строительства. В 1960 году по сравнению с довоенным 1940 годом выплата чугуна увеличится в 3,6 раза, производство стали — в 3,7 раза, добыча нефти — в 4,3 раза. Страна покроется густой сетью новых гигантских предприятий. Достаточно сказать о таком грандиозном сооружении новой пятилетки, как Братская гидроэлектростанция мощностью в 3 миллиона 200 тысяч киловатт. Ведь это равно по мощности пяти таким гигантам советской энергетики, как Днепростан. Сельское хозяйство должно дать в 1960 году не менее 11 миллиардов пудов зерна. Какая исполинская мощь социалистической экономики раскрывается в этих цифрах!

Крупный шаг вперед будет совершен в области повышения материального благосостояния и культурного уровня нашего народа. Предстоит осуществить переход на семичасовой рабочий день, повысить национальный доход примерно на 60 процентов, серьезно увеличить реальную заработную плату рабочих и служащих, а также доходы колхозников. Страна, которую не так давно называли сурьмяной Русью, в новой пятилетке осуществит всеобщее среднее образование в городе и деревне.

Конечно, товарищи, у нас еще много нерешенных больших и сложных задач, многие машины, приборы и товары мы еще делаем хуже и дороже, чем за границей, тяжело с жилищным вопросом, у нас есть свои трудности, есть свои противоречия. Но наша партия знает, куда вести дело, и успешно решает эти задачи, преодолевая трудности и противоречия.

Для скорейшего создания в нашей стране обилия материальных и духовных благ необходимо решительное улучшение всей партийной, государственной работы, совершенствование форм и методов руководства хозяйством, улучшение всей идеологической работы партии. В условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму роль и значение марксистско-ленинской теории все в большей мере возрастает, ибо коммунизм не возникает стихийно, он создается трудом миллионов советских людей в полном соответствии с требованиями объективных экономических законов, по плану и предначертаниям, разработанным Коммунистической партией на основе глубокого познания и правильного использования этих законов. Это означает, что познание закономерностей экономического развития, превращение положений марксистской теории в жизнь, обобщение результатов практической деятельности масс, распространение передового опыта являются важнейшими задачами всей идеологической работы.

Марксистская теория учит, что материальное бытие, способ производства материальных благ и есть та решающая сила, которая определяет собой основные черты общества, уровень его развития, его духовную жизнь. Это значит, что при всей важности такой задачи нельзя ограничиваться только разъяснением марксистско-ленинской теории. Мы, коммунисты, не пассивные хранители марксистско-ленинского наследия, не идеологические архивариусы. Идеологическая работа, не связанная с насущными задачами хозяйственного и культурного строительства, превращается либо в туманно-идеологическое повторение известных истин и положений, либо в пустозвонство и аллилуйю. Быть достойным работником в области идеологии — это значит добиваться новых успехов хозяйственного и культур-

ного строительства, роста социалистической сознательности советских людей и на этой основе — увеличения производства угля, стали, нефти, электричества, машин, хлеба, масла, мяса, овощей, картофеля с тем, чтобы сделать жизнь нашего народа полной материального достатка и культурных благ.

В этой связи я хотел бы с особой силой подчеркнуть необходимость действительно по-новому, действительно по-государственному поставить пропаганду и распространение передового опыта. Пропанганда и широкое внедрение в производство опыта новаторов производства — прямой путь к изобилию. Позвольте проиллюстрировать важность этого дела на некоторых простых примерах.

Среднемесячная производительность комбайновых бригад по комбинату «Кузбассуголь» в IV квартале 1955 года составила 7.944 тонны, в то время как бригада шахты «Польсвевская-1» треста «Ленинуголь» добыла в октябре свыше 22 тысяч тонн угля, в ноябре — свыше 25 тысяч тонн и в декабре — свыше 25 тысяч тонн. Распространение опыта, достигнутого этой бригадой, на все шахты комбината означало бы утроение добычи угля по Кузбассу.

Возьмем сельское хозяйство. Урожайность зерновых по многим областям колеблется у нас за отдельные годы в пределах 8—10 центнеров с гектара, а то и меньше. В то же время Кировоградская область в прошлом году собрала зерновых на всей площади по 21 центнеру с гектара, 388 полеводческих бригад этой области собрали урожай по 25—30 центнеров с гектара; Днепротрестовская область на всей площади получила средний урожай зерновых культур по 20,7 центнера с гектара. Еще большей урожайности добились в прошлом году колхозы Березовского района, Одесской области, где председатели тов. Посмнитого. Урожай зерновых в этом колхозе составил со всей площади 1.800 гектаров по 35 центнеров с гектара, г.п. по 210 пудов.

Если оставить в стороне рекорды и поставить перед собой вполне реальную задачу, которая осуществима для любого района нашей страны, — получить с каждого гектара не по 210 пудов, как получают в артели у тов. Посмнитого, а по 100 пудов зерновых, но обеспечить такой урожай повсеместно, — то при нынешних посевных площадях мы собрали бы ежегодно свыше 12 миллиардов пудов зерна!

Товарищи! Тысячи фактов свидетельствуют о том, какими гигантскими неиспользованными резервами мы располагаем. В результате недоиспользования промышленности пятилетнего плана по росту производительности труда наше хозяйство только за последний год пятилетки недополучило продукции на 40 миллиардов рублей. Сорок миллиардов! Или другой пример. В результате равнодушного отношения наших машиностроителей и руководителей работников сельского хозяйства в вопросах технического прогресса у нас до сего времени господствующей формой орудий к двигателям механизмам являются прицепные орудия. Только переход от прицепных на навесные орудия, что уже давно осуществлено в ряде развитых капиталистических стран, позволило бы нам высвободить подавляющую часть прицепных орудий, которых сейчас насчитывается более миллиона человек.

Таковы те гигантские резервы, которыми мы располагаем и мимо которых нередко проходит наши научные учреждения, наши экономисты, аграрники, пропагандисты, писатели и многие практические работники.

Во всех областях народного хозяйства выращены многие тысячи передовиков, новаторов, героев и героинь труда, их успехами заслуженно гордится весь народ. Но, говоря о героях, мы порой забываем, что экономический подъем нашей страны решается не рекордами передовиков, а ростом производительности труда всей массы работников народного хозяйства. С успехами передовиков зачастую «жуются» самые вопиющие факты низкой производительности труда, а почас и прямой расстраты человеческих сил и материальных средств. В этой связи я позволю себе огласить следующие неупомянутое письмо Владимира Ильича Ленина, датированное 12 апреля 1922 г. Он пишет:

«Самое худое у нас — чремерное обилие общих рассуждений в прессе и политической рессотии при крайнем недостатке изучения местного опыта. И на местах и вверху могучие тенденции борются против его правдивого оглашения и правдивой оценки...»

ТЕАТР

Томский областной драматический театр имени В. П. Чкалова.
18 февраля — «Иван Рыбаков».
19 февраля (утром) — «Иван Рыбаков».
19 февраля (вечером) — «Домик на окраине».
21 февраля — «Мачеха».
Начало дневных спектаклей в 12 часов дня, вечерних — в 8 часов вечера.

КИНО

Кинотеатр имени М. Горького. 18 февраля — новый художественный фильм «Земля и люди». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9, 11.
Клуб имени Сталина. 18 февраля — «В квадрате 45». Сеансы: 4, 6, 8, 10.
Кинотеатр имени И. Черных. 18 февраля. Большой зал — художественный фильм «Земля и люди». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9, 11. Малый зал — «В квадрате 45». Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 9-30, 11-15.
Доводится до сведения, что областная контора «Заготживсырь», приемо-отгрузочная и материальная база и районные конторы «Заготжсырь» Томской области УПРАЗДНЯЮТСЯ.
Претензии принимаются до 25 февраля 1956 г.

Томская студия «Телевидения»

Суббота, 18 февраля
19.00. Кинопередача для школьников. Художественный фильм «Аггестат зрелости». 20.30. Телевизионное обозрение «Новости недели» № 3. 20.40. Передача, посвященная 100-летию со дня смерти Генриха Гейне. 21.25. Новый венгерский художественный фильм «Особая примета».

Морьянский судоремонтный завод продает тес необрезной разных размеров и сортов, горбыль деловой, горбыль дровяной.

Обращаться: поселок Морьяновка, судоремонтный завод. 2—2

Теплоэлектропроекту требуются: копировщики и разнорабочие на капитальное строительство. 2—1

Обращаться: г. Томск, улица Розы Люксембург, 49, отдел кадров. 2—2

Авторемонтным мастерским требуются: вулканизатор, подручный вулканизатора и заводской складочный запасных частей (он же инструментальщик). Обращаться: г. Томск, переулок Батенькова, 1, к заведующему гаражом.

Еще более и еще более конкретности в изучении местного опыта, деталей, мелочей, практики, делового опыта, углубления в настоящую жизнь, в условия, в доступную, и сельскую, разбер того, где, кому и почему (какими приемами) удается, несмотря на бедную нищету и разорения, достигать действительного, хотя и небольшого улучшения; не бояться вскрывать ошибки и неумения; популяризировать и рентабильно изво всех сил всякого сколько-нибудь выдающегося местного работника, ставить его в образец. Чем больше будет такой работы, тем больше углубляться будем в живую практику... тем успешнее пойдет улучшение и нашей прессы и всего нашего строительства... С ком. приветом Ленину». (Аплодисменты).

Следует сказать, что некоторой части наших кадров свойственны настроения коммунистического чванства, шапкозакидательства, пренебрежения к великому творчеству масс, а также в достижении науки и техники за рубежом. Такого рода настроения мешают делу овладения нашими кадрами живым опытом, с тем, чтобы поставить достижения передовых людей и предприятий, носителей технического прогресса, а также достижения мировой науки и техники на службу строительства коммунизма.

Необходимо решительно и как можно быстрее закончить с подобными настроениями. Вместе с тем наша партия требует от всех работников в области идеологии еще с большей страстью и непримиримостью вести борьбу против бездельности и апатичности, против всяческих проявлений буржуазной идеологии. Наша идеологическая работа должна быть подлинно творческой.

Товарищи! XX съезд нашей партии находится в центре внимания всего советского народа. К нему обращены сердца и взоры сотен миллионов наших друзей во всем мире, ибо они не раз имели возможность убедиться в том, что съезды Коммунистической партии Советского Союза являются важной вехой не только в жизни советского народа, они оказывают могучее воздействие на весь ход мирового развития.

Историческое значение XX съезда партии — огромно. Верховный орган партии поставил во всей широте, как насущную задачу современного периода, — достигать и пережить наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения. И мы предлагаем капиталистическому миру соревнование на поприще мирного экономического и культурного строительства. Мы абсолютно убеждены в победе нашего нового, молодого, расцветающего строя. У коммунистов слово никогда не расходится с делом, оно выдвигает Коммунистической партии задачи всегда выражают насущные исторические потребности, жизненные интересы народных масс, требования общественного прогресса.

Вступая в новую пятилетку, наша партия полна нескаемой энергии, великих созидательных планов, жизнеутверждающего оптимизма.

Сколько политических групп и партий, выступавших на мировой арене за последние десятилетия, не выдержали испытания времени и либо полностью обанкротились, либо впадают жалкое существование! Только наша партия коммунистов, начав свой путь небольшой ленинской группой, превратилась в многомиллионную и самую могучую партию современности. Это объясняется тем, что наша партия черпает свою силу из двух живительных источников. Первый источник — это вечно молодое и всеобъемлющее учение марксизма-ленинизма, которое питает всю практическую деятельность партии и, в свою очередь, непрерывно обогащается практикой. Второй источник — неразрывная и все более крепнущая связь партии с широкими народными массами.

Бессмертный Ленин создал большевистскую партию на грани двух столетий. Великая эпоха привала к жизни и великую партию. И разве не факт, что героические свершения ленинской партии составляют славу и честь современной эпохи, гордость и надежду всего прогрессивного человечества! (Аплодисменты).

Ленинизм стал боевым знаменем современности, идеологией сотен миллионов людей, великим двигателем народных масс, стремившихся к новой жизни, к свету, к прогрессу.

Да здравствует ленинизм! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

К сведению депутатов Вокзального районного Совета депутатов трудящихся (5-го созыва).
22 февраля 1956 года в 2 часа дня, в помещении клуба подлинного завода (Северный городок) созывается 11-я сессия Вокзального районного Совета депутатов трудящихся (5-го созыва).

На сессии выносятся вопросы: «О мерах усиления охраны общественного порядка в районе». (Докладчик — депутат райсовета тов. Шафров И. Д.).

На сессии приглашаются руководители и председатели фабзавкомов предприятий промышленности, учреждений и организаций района.
Вокзальный райисполком.

Клиникам требуются: повара, рабочие на кухню, врач.
Обращаться: г. Томск, проспект имени Тимирязева, 1, в отдел кадров клиники медицинского института (во дворе). 2—1

Нолдентив Томской железнодорожной больницы и поликлиники выражает соболезнование врачу Шадриню Л. И. по поводу смерти ее отца

ШАДРИНА
Ивана Евгеньевича.

Обращаться: г. Томск, переулок Батенькова, 1, к заведующему гаражом.

Адрес редакции: гор. Томск, просп. им. Ленина, 13, телефоны: для жизни — 37-77 и 42-44, пропавказы — 47-45, вузов школ и культурно-массовым — 52-23.

справки (круглые сутки) — 42-42, редактора — 37-37, зам. редактора — 37-75, отдела писем — 37-38 и 31-47, отдела информации — 51-61, зам. зав. издательством — 52-23, бухгалтерия в отдела объявлений — 37-36, стенографистки — 52-02, директора

г. Томск, типография № 2 Полиграфзавода.